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Preţul abonamentului:
P# tm an . • • • • ■  8. fl. (6 coroane). 
Po o jumgtate de an . . . 1 fl. 50 cr. (8 coroane).

Pentru România 15 lei anual 

Abonamentele se fac la „Tlpograll»“,goc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare în fiecare Duminecă
INSERATE

ie primesc In b i rou l  a d m l n l a t r a ţ l u n l l  (etrada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 1*1.

Un şir garmond prima d&tă 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 5 cr.; ţi timbru de 30 cr.

Stăpânirea şi preofimea.
(;). Am amintit în numfirul trecut al 

foii noastre, despre desbaterile din dieta 

Ungariei, asupra aşa numitului proiect de 

lege pentru regularea plăţei preoţilor.

După acest proiect, numit şi congruă, 

plata preoţilor de toate confesiunile, afară 

de preoţii catolici, ar fi să se, urce la 

800 fl. Anume acolo unde preotul nu va 

ar& venit de 800 fl., statul şi împărăţia 
îi vă întregi plata la atâta.

Fapta aceasta, dacă ar fl făcută din 

inimă, numai laudă şi cinste ar merita, 

când stăpânirea noastră ar şti preţul în 

adevăr, posiţia unui. preot şi greutăţile 

ce are să le întimpine ca conducător al 

poporului, în luptă cu grijile vieţei, —  

şi considerându-le toate acestea, ar înmulţi 

plata, preoţilor din visteria împărăţiei, numai 

ca să le îmbunătăţească soartea materială.

. Durere însfi că nu e; aşa.

Pe , stăpânirea noastră nu o doare 

aceea că preoţii noştri sunt săraci, ci 

prin ajutorul ce voeşte acum s6 le dee 

prin noul proiect de congruă, nu soartea 

materială vrea se Ii-o îmbunătăţească, ci 

banii ce Ie ofere acum, stirit arginţii lui Iudă, 

prin cari stăpânirea vrea sfi ne cumpere 

preoţii, sfi ’şi-’i facă oamenii sei.

A vfizut adecă stăpânirea, că preoţii 

buni şi conştfi de chemarea lor, în fiecare 

sat sânt sufletul poporului.

La preot aleargă poporul nostru în 

năcazuri şi lipse după sfat şi ajutor, şi

preoţii îi povfiţuesc şi îndreaptă spre tot 

ce e bun şi folositor. Asemenea şi în 

treburile naţionale, când e sfi se facă ceva 

lucru bun pentru causa noastră, când e 

sfi mergem în luptă pentru eluptarea drep

turilor noastre, tot preoţii au fost şi sânt 

şi până în ziua de azi, conducătorii şi po- 
văţuitorii poporului.

Înţelegem aici numai pe preoţii cei 

vrednici cari îşi fac datoria, peutru-că 

puţinii nevrednici, numele de preoţi nu-’l 

merită şi pe aceia nici nu-’i numfirăm 

între preoţii adevăraţi.

Poporul îşi iubeşte preoţii buni şi 

preoţii buni îşi iubesc poporul. E o le

gătură strînsă între ei, şi dacă e un preot 

harnic şi un popor bun şi vrednic, mult 

bine se poate face causei naţionale şi 

neamului românesc, precum în adevăr să 
şi face.

J Toate acestea vicleana stăpânire le-a 

observat. Ce a cugetat ea? A cugetat s 

plătească ea preoţimea, să ’şi-o cumpere 

cu bani, să ’şi-o facă credincioasă e i,— 

şi astfel să slăbească legătura iubirei şi 

a Încrederei dintre preoţi şi popor şt po

porul să rămână fUră conducători.

Rămas odată poporul fără conducă

tori, cu el va pută isprăvi mai uşor, când 

nu va avă cine să-’l povfiţuească. Aşa a 

cugetat stăpânirea şi aşa a şi fâcut.

A Venit în dietă cu proiectul de lege 

pentru salarisarea preoţilor. In urma 

acestuia stăpânirea va întregi venitele 

preoţeşti la 800 fl. —- în schimb însă va

pretinde ca preoţii se facă tot ce le va 

porunci, căci la preoţii nepatriotici le va 

substrage plata. Ear’ sub nepatriotism 

se înţelege — cum am spus-o şi noi, că a 

zis-o un deputat în dietă — şi aceea, că 

preotul nu se va afla bine cu solgăbirăul. 

Dar’ se vor Înţelege a buuă-3eamă şi toate 

faptele româneşti ale preoţilor spre binele, 

sfătuirea şi conducerea poporenilor lor.

Preoţii români deci dacă vor vrea 

să-’şi capete plata, vor trebui sfi fio străini 

de poporul lor, căci altcum stăpânirea le 

va substrage-o, pe motivul că sîtat „nepa
triotici4.

Deocamdată atacul acesta îl face stă

pânirea numai asupra preoţilor români 

greco-orientali, pentru-că numai la aceştia 

a aflat de bine sfi le întregească plata;—■ 

pe greco-catolici ’i-a lăsat ca dimpreună 

cu catolicii se hotărască ei între ei cum 

sfi-’şi ridice plata, din averile cele mari 

ale catolicilor. Dar’ cine ştie de nu vor 

ajunge şi ei în curând ori mari târziu 
în ghiarele stăpânirei ? -

Şi că în adevăr stăpânirea vrea sfi 
întregească venitul preoţilor, numai ca să 

’şi-’i cumpere şi să ’şi-’i facă oamenii sei, 
nici ea nu ascunde.

In dieta ţărei deputaţii fară de ru- 

şinare, au spus-o în gura mare —■ după- 

cum le-am făcut cunoscut lucrul acesta 

cetitorilor noştri în numfirul trecut —: că 

stăpânirea de aceea face această salarisare 

a preoţilor, ca - „să îndrepte sentimentele 

antipatriotice ale preoţilor româniu, ca „ sS-’i

FOIŢA.

Din munţi.
— Schiţă. — 

de
Margareta ÎHoIdovan.

' (Urmare şi fine,'.

Plină de groaza Îşi roti privirea pria 

"căsuţa. Copfii durmeau liniştiţi şi cu zim- 

betul mulţumirei pe buze. Cinaseră bine 

mititeii, mămăligă cu lapte de capră, pentru 

acum erau mulţumiţi. Şi apoi ce ştie o minte 

atât de fragedă se gândească la ziua de mâne. 

Se mulţumeşte acum cu ce are, se simte fe
ricit, până o nouă dorinţa ii întunecă earăşi 

ceru! fericirei.

Lelea Nuţă torcea Ia vatră.

Vfîntul bombănia pa urloiul liber al 

pridvorului şi prin ţevea de pământ Intra In 

căsuţă şi scotea limbi de flăcări pe vatră. 

Unele eşiau, altele se trăgeau In launtru, al

tele păreau Că se chiar capătuesc, ge prefac 

In drăculeţi cu coadă de pară, cu guri rân

jite, cu corniţe de flăcări, păreau că se apropie 

de. ea, rid de năcazul ei, o îngână cu mături 

de foc, vreau bS o sugrume... Deodată uşa 

căsuţei ’i-se părea că se deschide şi vede pe 

Todorul ei galbin ca o făclie de ceară, ve

nind cătră ea, îi rosteşte vorbe neînţelese, 

Ii face semne cu mânile Iui uscate, ochii Iui 

erau fără vieaţă şi ’i-se învfrtiau resleţi prin 

căsuţă. După el venia cu paşi obosiţi şi 

rari Ion, care era într’o haină lungă albă, 

In mână cu o carto deBehisă...

* Copilaşul în leagănul dela grindă începe 

a mormi! 1 şi a se răscoli.

Lelea Nuţă scapă furca şi vrea să se 
ridice de pe scăunenciu, puterile InsS fi slă

biseră şi o greutate păirOatoasă ’i-se aşezase 
în picioare.

Copilaşul din leagăn plânge, lelea Nuţă 
se ridică cu greu şi merge la el...

Fantoamele aa dispărut, numai uşă mai 

rSmase încă deschisă în urma lor.

Copilaşul 8’a liniştit earăşi. în căsuţă 

era linişte de momCnr. Lelea Nuţă simţia

acesBtă linişte, ca o povară grea pe in>ma 

ei neajltă. Pustiul ce li zizăia în urechi, li 

venia ca pustiul din cimiter.

Furtuna s’a liniştit şi picuri mari de 

ploaie se isbiau ploscăind de giamul cuadrat 
care era lipit în pâretp.

Trecuse de mult de miezul nopţei. O 

ploaie uşoară se Iăsa°e pe munţi şi văi.

Lelea Nuţă tot veghia fncă lângă furca 

cu caierul de lână. Fusul se întorcea de stlă 

între degete şi sunetul surd ce Be auz’a dela 

ploaie ti părea acum ca şoapte, dar’ şoapte 

prevestitoare de nenorociri. îşi mai Invîrtl 

cu tnvîrtituri molatice do câteva-ori fusul şi 

capul obosit ’şi-’l scăpătă spre piept, furca se 

răsturnă de părete şi fusul fi căzii din mână.
*

Ss făcuse ziuă, lolea Nuţă Bărl drept fn 

picioare, îşi frecă ochii şi căuta Iu jur sur

prinsă, căci tn primul moment nu îşi putea 

da seamă ce B’a petrecut cu ea, cum adormise 

pe scăunenciu lângă vatră. Din tot co & fost 

s’a ales cu o oboseală apăsătoare. .
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facă ascultători f i supuşi statulm“, să nu 

mai fie „povăţuitori ai poporului îri cele 

româneşti“ —  pentru-că la caşul când 

s’ar împotrivi,-  ̂li-se va detrage plata11... 
Pentru acest proiect de lege s’au certat 

mult în dietă, chiar şi Ungurii erau în 

contra lui, cum să nu fim deci noi Ro

mânii contrari, când pe faţă s’a spus în 

dietă, că această lege e îndreptată în contra 

preoţilor gr.-orientali români, ear’ stăpâ- 

nirei îi dă dreptul de a detrage plata 

preoţilor la cari ea voeşte. Acum cearta 

s’a sfîrşit, dieta a primit acest proiect de 

lege îa întregimea lui, şi acum să desbate 

punct de punct, când sfîrşindu-se şi 

aceasta, proiectul vă deveni lege.

Dar' cât de amar se înşeală stăpâ

nirea şi cât de puţin ne cunoaşte preo

ţimea şi pe noi, când crede că prin aceasta 

va pute câştiga ceva.

Me crede stăpânirea aşa de slabi 

preoţii, cât aceia să-’şi vândă legea şi 

neamul pe un blid de linte şi pe poporul 

nostru îl crede aşa uşor de sedus, cât 

să-’l poată înstrăina dela preoţii sei, cari 

îi sânt părinţii, conducătorii lui?

Ce cugetă guvernul unguresc, că 

preoţii români gr.-orientali, pentru vre-o 

câţiva florini ce îi vor mai da pe lângă 

venitele cari le mai au, ca să le între

gească plata la 800 fl., se vor face vrăş

maşi ai neamului lor şi unelte oarbe în 

mâua stăpânirei?!

Nu, nici-odată! Noi ne cunoaştem 

preoţimea noastră şi ştim că în cele din 

urmă va fi în stare mai bine a respinge 

arginţii lui Iuda, decât un deget să ridice 

în contra neamului.

Deci să arătăm contrarilor noştri, că 

sânt zădarnice aleşuirile lor.

Preoţimea să fie şi de acum înainte 

în fruntea poporului —  şi iubitul nostru 

popor să asculte de preoţii sei.

Să ne facem datoria, iubiţi preoţi, 

cătră popor, —  şi iubitul nostru popor 

să asculte de conducerea preoţilor sei.

Grija cea dintâiu ’i-a fost bS ese afară 
se vadă da nu cumva vine Todorul ei. — 
Dar’ Todor nu venia.

Soarele era pe la prânz, când veni 
Daca cântăreţul la lelea Ană. Se bucură, mult 
sărmana femeie când îl zări suind poteca cătră 
căsuţa ei, dar’ în momentul proxim o durere 
şi jele amară ’i-se puse la inimă.

Pe Daca il întimpică îa pragul prid
vorului.

— Dumnezeu te aduce la noi, Dacă. 
Ce veste, bună, rea?

— Bună, lele Nuţă, eu numai veste 
bună îţi pot aduce — zise Ducă, rîzând a

?agă-
— Lasă gluma Ducă, şi spune, ce-’i cu 

Todor şi cu Iod, unde au remas?

— Ne-a mai rămas un car de doniţe şi 
cercări, şi badea Todor cu Ion şi cu Nicolae 
Smea s'au dus la Cluj la tîrgul de ţeară. 
Noi am venit acasă se îngrijim de altă marfă. 
Cam pe Duminecă gândesc eu că şi ei vor fi 
acasă de va fi tîrgul bun. Un car de marfă 
doar’ nu-’i o lume,

Ispita e mare, preoţii însă să nu se 

lase ispitiţi de stăpânire, ca pe arginţii 

lui Iuda să-’şi vendă neamul, —  ci să 

aibă totdeauna în minte şi în inimă, cuvin

tele poetului Andreiu Murăşauu:

„Preoţi cu crucea ’n frunte.

JPentru noi. Dl Charles Loiseau, re
dactor la eminenta revistă parisiană Revue 

de deux Mottdes, cunoscut filoromân (prieten 
al Românilor), va scoate în curând un nou 
volum, în care vestitul scriitor descrie în câteva 
pagini causa noastră naţională. Cartea va eşi 
la librăria Perrin din Paris.

— Dl Jules Brun, un Francez, care 
a petrecut multă vreme tn România, 
acum ă părăsit Bucureştii pentru a merge 
prin oraşele cele inai renumite din Francia, 
pe unde va ţină mai multe .adunări, la cari 
vor lua parte oamenii cei mai renumiţi din 
Francia. Dl Jules Brun va vorbi despre soartea 
noastră a Românilor din Ungaria, despre sufe
rinţele noastre, precum şi despre sfânta noastră 
causă. D-sa va merge la Paris, Lyon, Bor
deaux, Tuîon, L’lle, etc.

, Eată cum se ocupă lumea cultă cu noi 
şi cu soartea noastră.

Congrua în  dieta ungară. Des
baterile asupra proiectului. de lege pentru 
întregirea veniturilor preoţeşti, începute în 
săptămânile trecute se continuă şi acum. Aceste 
desbateri însă de astă-dată nu au nici uu in
teres pentru noi, ca ee le spunem şi aici 
pe larg.

S’au sfădit ei între ei, de noi de Români 
nu s’au atins, şi de noi nu s'a pomenit nimic, 
în 23 a 1. c. s’a sfîrşit desbaterile asupra 
proiectului de lege în întregimea lui.

S’a puB apoi la votare, dacă primeşte 
dieta proiectul ori ba?

Fireşte că slujitorii guvernului’l-au pri
mit, fără de a permite vre-o schimbare în 
proiect, propusă de deputaţi din oposiţie, adecă 
de aceia cari nu ţin cu guvernul Acum se 
îacep desbaterile' speciale, adecă să desbate 
proiectul punct de punct.

Aceste deBbateri încă promit a fi foarte 
interesante. E sigur că dieta şi în desbaterea 
specială va primi acest proiect, care acuşi 
apoi va deveni lege.

— Numai de le-ar ajuta Dumnezeu să 
se întoarcă în pace, cu bănişori şi cu bucate, 
căci acuşi nu mai am nimic pentru ale mân- 
cărei. Pânea ’mi-s’a gătat ieri, făină de mă
laiu încă numai pentru o mămăligă mai am. 
Apoi cu copilaşii ăştia nu o pot scoate cu 
vorbe goale, fe trebue mâncare.

— Nu te supăra, Iele Nuţă, s’a îngrijit 
badea Todor de dumniavoastră. Am adus cu 
carul doue ferdele de grâu, două de-cucuruz 
şi câteva împletitori de ceapă. — Apă este 
in rîu destulă acum după ploaia de aslă-noapte, 
şi la moara * dintre risipe" ’ţi-a măcina poate 
încă astăzi.

— Dumnezeu te ţină Ducă, că par’că 
mai pot o ţîră de când te-am văzut, şi Dumnezeu
ii aducă pe ai noştri sănătoşi şi în pace acasă.

Când începii a se însera, lelea , Nuţă 
avea deja făină proaspătă de cucuruz şi fâcii
o dragă de mămăliguţă de să o mănânci cu 
ochii. Ear’ copilaşii s’au culcat earăşi mul
ţumiţi şi lelei Nuţă îi creştea inima văzându-’i 
sătui şi voioşi.

Membri ta casa naţională La 
casa naţională de aici, s’au mai înscris trei 
membri întemeietori, anume dl Nicolae Garoin, 
advocat în Zerneşti şi băncile „Doina* diu 
Câmpeni şi „Haţegana“ din Haţeg.

Meetingurile d in  Vaslui şi H uşi, 
îu a doua şi a treia zi a sfintelor Paşti, co
mitetul naţional al studenţilor din Iaşi, au 
ţinut doue adunări frumoase (meetinguri) în 
Vaslui şi Huşi.

La aceste adunări a luat parte şi stu
denţimea din Bacureşa, prin o deputaţiune, 
între cari au fost şi doi ardeleni de ai noştri, dl 
Septimiu Basil Murlşanu şi Nicolau Boca 

Velchereanul, precum şi altă lume distinsă 
din România.........

In aceste adunări s’a vorbit despre noi, 
despre soartea noastră grea şi despre asu
pririle Ia cari sântem expuşi, veştejindu-se 
după merit politica silnică a Ungurilor, în
dreptată în contra noastră a Românilor.

întrunirile acestea au avut foarte mare 
efect. Toate vorbirile au fost pline de dra
goste faţă de noi. Pe noi toate acestea numai 
îmbucura ne pot, văzând cum fraţii noştri diu 
România, urmăresc cu atenţiune tot ce facem 
şi se interesează de soartea noastră.

Procesul ziaru lu i „Bistritzer Zei- 
tungu. Procesul ce judecătoria ungurească 
’i-a intentat ziarului săsesc din Bistriţa „Bistri- 
tzer Zeitung“ s’a pertractat în 19 a I. c. la 
tribunalul din Cluj. Judecata şi de astă-dată 
a fost „ungurească", cum sânt toate judecăţile, 
ce judecătoriile ungureşti le rostese asupra noa
stră, a naţionalităţilor, îa procesele ce le avem.

Deşi pe partea acusaţilor a fost drep
tatea şi pe lângă aceea, au fost foarte bine 
apăraţi din partea unui advocat Lurtz, cu 
toate acestea, după o pertractare de o zi 
întreagă, tribunalul a condamnat pe Klemens, 
redactorul ziarului, la 14 zile închisoare de 
stat, ear’ paDr. Kelp, proprietara! z;arului, Ia
8 zile închisoare ordinară şi la 200 fi. per
dere din cauţiunea foii. Acusaţii au Insinuat 
recurs de nulitate.

Tribunalul unguresc se poate făli cu 
noua ispravă, căci a „mântuit statul*.

Trecti Dumiueca, treci şi Linia, ba chiar 
şi Marţia, lelea Nuţă tot nu mai avea nici o 
ştire de Todor şi de Ion. Greu trece vremea 
in aşteptare, greu li treceau zilele şi lelei 
Nuţă. O nouă greutate, o nouă amărăciune 
’i-se puse pe inimă. La tot pasul o nficajau 

alte gânduri, primejdii pesfe primejdii 'i-so 
îofâţ'şau închipuirei, noaptea visuri rele şi ve
denii spurcate o nelinişteau şi îi făceau zilele 
şi nopţile amare. între astfel de torturi su
fleteşti alerga biata lelea Noţă pe la toţi pe 
câţi îi auzeau că au venit de curând acasă, 
se afle ceva dela el despre Todor şi Ion, dar’ 
nimeni nu-’i ştia da răspuns, nimeni na O 
patea mlugăia.

Mai treci o altă săptămâna în dureroasa 
şi torturătoare aşteptare. Nici un semn de 
vieaţă nu-’i venia dela Todor şi Ion.

Pe când înti’o zi lelea Naţă şedea pe 
polmonul pridvorului cu copilaşul cel mai mic 
în braţe, cu ceialalţi în jurul ei şi ochii îi 
erau roşiţi şi umflaţi de plânsul mult, eată 
soseşte solgăbirăul, care nu mai fusese nici 
odată ia casa lor, căci de obiceiu veuia no-
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— Cronica anului.
Zagreb, 21 Aprilie.

Banul Croaţiei, baron Jellacici, sosind 

în Zagrabia, ’şi-a început activitatea fără de a 

fi întrodus şi fără de a depune jurământul. 

Se pare a se adeveri ştirea ziarelor vieneze, 

cari au anunţat, că curtea a denumit pe 

Jellacici de dictator a l Croaţiei.

Dela marginile Transilvaniei 22 Apr.

Oficianţii României dela graniţă înce

pând cu ziua de azi iau dela «sudiţii împă

răteşti, cari se întorc din ţeară. pentru fiecare 

vită de pasport câte un sfanţ», ear’ pe cei-ce 

n ’au pasport îi pedepsesc cu doi sfanţi. Se 

aice, că ordinaţiunea aceasta îşi are originea 

din o nouă convoire cu Austria, Rusia şi Ro

mânia. (Gaz. de Trans).

Cluj, 23 Aprilie.

»Erd. Hir.» redactează o proclamaţiune 

adresată cătră »tulburătorii poporului român», 

fără-ca să-’i numească pe aceia. Laudă pe 

•generoasa naţiune română», căreia îi promite 

asigurarea naţionalităţei genetice şi a libertă- 

ţei. Aminteşte însă că Ungurii, Săcuii şi Saşii 

nu poartă nici o frică de ameninţările Româ

nilor cu 1,200.000 oameni, cu atât mai vîrtos, 

că numai amăgitorii sânt duşmani celorlalte 

popoare, ear’ nn »generoasa naţiune română», 

care în curend va cunoaşte pe aceşti amăgitori.

: . ChicMnda mare, 24 Aprilie.

»A doua zi de Paşti curse aci mult 

sânge.-, Câţiva advocaţi» sârbi; înverşunară pe. 

poporul serbesc asupra Maghiarilor; unul Ra- 

dak se puse în fruntea lui. Au căzut mulţi 

din;popor între cari şi doi senatori, apoi şi 

din ostăşimea călăreaţă. Dela Arad se por

niră într’acolo tunari. Se spune, că revolta 

stă în legătură cu cea din Neusatz şi 

Carloviţ.

Scopul Sârbilor ungureni este a se. rupe 

de Ungaria şi a se uni cu Croaţia*. Românii 

de aci declară, că nu vor fi nici-odată unel

tele intere Ist or străine, dar’ nu vor suferi nici 

aceea, ca Ungurii se le »sfarme naţionalitatea».

(Gaz. de Trans.)

Cluj, 25 Aprilie.

Ziarul >JeIen» pretinde a şti positiv, că 

în dietă se vor desbate numai chestiunile ur

mătoare: uniunea, ştergerea robotelor, legea 

de presă şi în fine se va alege presidentul 

pentru tabla regească.

. . Festa, 24 Aprilie.

Crescătorul moştenitorului presumptiv de 

tron Archiducele Francisc Iosif este tot con

tele Bombelea. >Nou£ — scrie ziarul Ungar

—  nu ne poate plăcă, ca acum, când sufle

tul tinărului Archiduce este mai dispus spre a 

primi noiie principii şi idei, să primească o 

educaţie unilaterală, ale cărei urmări noi, Ma

ghiarii, vom avă să le suferim».

(Ungar 97—98).

Cluj, 25 Aprilie.

»Guvernul a publicat legea stat arie, ear' 

furcile stau ridicate gata în tot cuprinsul ţă

rei ca tot atâtea decoraţiuni ale sistemei feu

dele, ale justiţiei şi peste tot ale civilisaţiunei 

existante la cele trei naţiuni privilegiate fn 

marele principat al Transilvaniei».

(Bariţiu, Ist. Trans. v. II., p. 95).

Blaj, 25 Aprile.
f'

,,, Sărbătoarea aniversară a Maiestăţei Sale 

se sărbă astăzi, a treia zi după Paşti, şi cu 

toate-că tinerimea era împrăştiată pe la ve- 

trile părinteşti, sărbătoarea nu a perdut nimic 

din solemnitatea sa de altă-dată. !

Viena, 25 Aprilie.

Pedeapsa cu bâta s’a şters în toată 

oastea împărătească, până şi în Transilvania. 

Oare când va da Dumnezeu să cadă acest 

sceptru tiranic şi din mâna solgăbiraelor, ti

sturilor şi biraelor domneşti. Poate-că aşteaptă 

cineva ca şi aici să demânde M. Sa?

(Org. Lum.).

Trăscăn, 25 Aprilie. 

Proprietarii de aici, văzând voinţa firmă 

a poporului de a nu mai face robote şi a plăti 

taxe, se învoiră la toate de frică ca de voe 

bună. Poporul mulţumitor le strigă vivâte şi 

beau în sănătatea lor.

Cluj, 25 Aprilie. 

Guvernul provincial îşi ia curajul, şi fără 

a mai întreba cancelaria Curţei dă voe pen

tru edarea unui al treilea jurnal unguresc. 

Censura însă nu se ridică, căci —  aşa argumen

tează — patentul împăratului din 15 Martie, prin 

tcare se dă provinciilor austriace libertatea de 

presă şi constituţiune nu se refereşte şi la 

Transilvania. Câci Transilvania are consti

tuţie proprie, şi nefiind unită cu Ungaria, 

censura rămâne şi mai departe.

Braşov, 25 Aprilie.

Un censor de aici şi-a dat dimisia.

Braşov, 26 Aprilie.

Azi s a ţinut aci prima adunare comu- 

nală-publică. S ’a luat la desbatere petiţiunea 

Saşilor. Se hotărî, ca «comunitatea să nu se 

aleagă ea pe sine, ci să fie aleasă din şi de 

cătră toţi locuitorii câţi au drept de cetăţean, 

şi nu pe vieaţă, ci >/„ parte să ese pe fiecare 

an; ear’ cetăţeni să fie toţi câţi au moşie în 

preţ de 700 fl. arg. sau şi numai un venit 

sigur pe an». (Gaz. de Trans.). .

Pesta, 26 Aprilie.'

Ministeriul pe basa art. de lege 20 din 

48 publică congres pentru gr.-or., care are 

să se ţină în Timişoara la 27 Maiu. Comisar 

reg. e denumit Csernovits Peter.

(Kerăkgydrtd: Nev. napok).

D IN  L U M E .
Noutatea cea mai mare a săptămânei 

trecute este, că s’a început răsboiul între 
Spania şi Statele-Unite din America. Răs- 
boiul se va purta mai cu seamă pe apă, 
cu vapoare, dar’ până acum nu e cuno
scut planul rSsboitorilor. Se ştie' însă 
atâta, ică Americanii au început să încun- 
jure şi sS închidă (blocheze) din toate 
părţile insula Cuba, ca s6 se predee. 
Spaniolii se poate că vor veni cu flota 
lor să alunge pe Amercani şi de aceea 
să crede, că în apropierea Cubei să va 
întâmpla lupta hotărîtoare, Ia ceea-ce se 
aşteaptă Americanii. Până acum s’au în
tâmplat icl-colea ciocniri între năi, prin
zând şi Spaniolii şi Americanii câteva năi 
duşmăneşti.

Statele celelalte până acum sânt 
neutrale, adecă nu se amestecă, dar’ au 
trimis fiecare vapoare în Oceanul-atlantic. 
ca sfi ia în privire luptele şi mişcările 
răsboitorilor.

tarul, când era vorba de dare, sau de alte 
pricini.

Gând ajunse în faţa ei, fără a zice măcar
o „bună ziua“, desface o hârtie albastră ţi îi 

zice ca ton răstit:

— Pe cum spus Ia mine biro-ul, d-ta 
nu plotit porţia în anul ăsta.

— Nn ştiu biS rog Ia măria ta, ce o fi 
făcut Todorul meu — răspunse lelea Nuţă 
Ingălbinind de frică.

— Spuiu că nu plotit, ce nu ştii ? Dache 
în opt zile nu plotesc, apoi duce dela d-ta 

ce ai la case in cap de porţie. —  Ai vite?

— Avem m5 rog la măria ta o capră, 

nite-o e colea pe coastă paşte la iarbă.

~  Ce, aia numai, aia na fiice trei zloţi, 

da porţia face şepte zloţi şi trei piţule!

• — Altă nu avem mS rog de mă;..

— Apoi duce şi aia jucuţelul, che ştia
io bine, che nu plotiţi. Serentocii de ăştia 
nu ploteşte. - .:

— Dar’ mă rog Ia măria ta, fle-vfi milă 

nu ’mi-o duceţi, că am trei copfi micuţi şi...

— Ce, ce pase Ia noi de copfii tei.

-După-ce gafă aceste, solgăbirânl încălecâ 

pe cal şi se făcii nevăzut.
★

Au trecut opt zile.

Era o zi sănină, numai soarele era îm

prejmuit de ceaţă, prevestea earăşi timp ploios.

Lelea Nuţă se sfîrşise în zilele din urmă 

ca o luminare de ceară înaintea focului. Na 

mai avea linişte, nu mai avea Bomn, nu mânca, 

era pentru ea lumea de năcaz.

Copilaşii se uitau şi ei cu jele şi fricoşi 

la mama lor, văzdndu-o cn ochii veciaic uzi 

de lacrămi, de când plecase tatăl lor. Ei 

nu-’şi puteau tnchipul durerea ce mistuia pe 

mama lor, cu toate acestea un presimţ li 

făcea şi pe ei sfiicioşi şi tăcuţi.

Era cătră ameazi.

Lelea Naţă nici foc nu fşi făcuso tn 

vatră, decum Bă ae gândească se facă de mân

care. Nu-’i mai trebuia nimic, o durere, o 

frică o făcea de tremura In tot trupul şi 

inima părea că ’i-se sţrlnge la olalta. Cu 

copilaşul cel mic strfns la efn, scoborî jos In 

vale aă Be mai uite, —• dar’ nu văzii nimic.

Se întoarse abia resuflând înapoi. Nu apu

case bine a se aşeza pe polmon, şi pe cărarea 

de pe munte să vedeau venind doi oameni, 

Do pe statură ar fi dedus, că unul este Ion. 

dar’ celalalt nu sămena cu Todor de loc, ba 

chiar şi aelalalt nu era ca Ion, căci doar’ el 

avea paşi sprinteni şi voinici.

Abia când era de zece paşi de ea re- 
cunoscu, că cei mai mic dintre ei era Ion al 

ei. Faţa Iui era galbină, cămaşa de purtatul 

mult lnegrită, paşii şi privirile obosite.

In spate aducea cu greutate o straiţă 

şi în mână avea un ciomag de care să răzi- 

mase pe cărările coatişo ale munţilor.

Lelea Nuţă cum 11 recunoscu, ca într’o 

aiurare puse copilaşul din braţe po polmon, 

alergă la Ion plângând de ’i-Be cutremura 
tot corpul.

Ion nu putea grăi nimic. Priveliştea ce 

’i-se înfăţişa era sfâşietoare pentru inima lui 

fragedă do copil.
Căsuţa lor aşezată do vechimea timpului 

In pîmânt, cu coperişul ţuguet, cu fereastra 

mică numai de o palmă, cu uşa ,lnegrită şi
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s c r i s o r i :Sinoadele bisericei gr.-orientale.
In Dumineca Tomei s’au deschis ca de 

obiceiu, sinoadele biserieei gr.-orientale, în trei 
locari deodată, anume aici ia Sibiiu, la Arad 
şi ia Caransebeş.

Sinoadele acestea totdeauna an fost de 
mare însemnătate pentru biserica greeo-orien- 
tală română, pentru-că în ele să desbat lu
crurile mai importante ale bisericei noastre şi 
tot Ce e se pună la cale pentru binele şi în
florirea bisericei.

La Sibiiu sinodul s’a desch:s prin Exce
lenţa Sa Metropolital Miron Romanul. La în
ceput a ţinut o sfântă slujba în catedrei* de 
aici, cerându-se ajutorul duchului sfânt asupra 
lucrărilor sinodalei — după care a urmat 
desch’derea sinodului prin o vorbire potrivită 
a Excelenţei Sale Metropolitului, prin care a 
legat de inimă fi cărui deputat , din sinod, ca 
să lucre pentru interesele bisericei.J

La Arad s’a deschis sinodul prin P. S. 
Sa Episcopul Meţianu.

Cuvântarea ce a rostit-o P. S. Sa Ia 
deschiderea sinodului a fost foarte frumoasă, 
mai frumoasă dintre toate.

P. S Sa dcasemenea a legat de inima 
deputaţilor, ca se facă tot ce numai le stă In 
putere, pentru binele bisericei, aducându-’şi 
aminte şi de vremurile triste între cari se află 
sfânta biserică de present.

La Caransebeş sinodul a fost deschis 
prin P. S. Sa Episcopul Popea deasemenea 
prin o Bcurtă dar’ potrivită cuvântare.

Dacă au fost de mare însemnătate în 
biserica greco-orientală totdeauna sinoadele, cu 
atât de mai mare însemnătate sânt acum, 
eând împrejurările sânt mai grele ca ori-şi- 
când pentru biserică, prin asupririle stăpâ- 
nirei, şi când guvernul unguresc vrea aşa zi
când să cumpere preoţimea ca s5 'şi-o facă 
unealtă oarbă în mânile sale.

Sâ nădăjduim înse, că sinoadele bise
ricei gr.-orientale îşi vor şti face datoria, 
spre mântuirea intereselor şi integritâţei bi
sericei. '

Şedinţele sinoadelor decurg de present 
In toate trei locurile şi tractează lucrurile ce 
stlut de însemnătate pentru biserică.

Ticăloşii-; r
Şeica-mică, Aprilie 1898.

Onorată Redacţiune!
în primăvâra anului 1897 I o Alămorean, 

fost curator, căruia In toată5 săptăaâaa îi 
trebue alt preot şi învăţător, şi .încă ca trai 
consoţi ai sei, ptrîsepa învăţătorul Teodor 
Ţiglariu Consistorulai în Biaj, că da ajutor, 
notarului, că merge Ia ospeţe ca nănaş şi 
vornic, şi altele, cerând susnumiţii, ca învă
ţătorul să fie suspendat d n postul sen.

însă prea Veneratul Corisistor nu numai 
că nu a suspendat pa învăţătorul, ci ’l-a întă
rit, precum s’a publica* şi în Foaia Poporului 
anul trecut, şi pssusnumitul curator ’l-a suspen
dat, din postul seu şi consoţii din comitetul 
bisericesc, neavâad dreptul în mai mulţi ani 
de aţii realeşi.

. Dar’ ce să vezi? lom A’ămorean,ne- 
piuâada-’şi împlini dorinţa nebună, poite-ca 
şi la Îndemnul consojilor,, ca deosebire la al 
lui Ilie Visa cătana, a alergat numai decât' 
în Mediaş, acusând pe învăţător-'la protopre- 
torul că a colectat bani şi alte cale pantru 
Lucaciu când cu prosesul Memorandului. Veati- 
tt>l .Fodor, protopretorul, a luat numai decât 
la protocol pîra, că aşa ceva le place d-lor,
i învăţătorul a fost citat' lsr Bolgăbirăiat 
ntrebat fiind, a răspuns, că învăţătorul a 

trimis ceea-ce a adunat la locul destinat şi 
soţia sa Mtria ţi Rsfila Yişe le-a, adunat. 
Fiind citată şi soţia învăţătorului în două 
rîndori şi întrebată fiind, a răspuns că aşa a voit, 
că aşa a cetit în foi, şi că a adunat pentru 
familiile rămase orfane cu procesul Memo
randului. ■ -; ,

Ioan Alămorean fiind de faţă a strigat 
în gura mare, că minte, de oare-ce pentru Lucaciu 
şi Raţiu a adunat, şi noi nu .învinovăţim pe 
femeile acestea, ci pe învăţător, că dînsul a 
cetit gazete în biserică şi înaintea oamenilor 
şi d-lui e de vină. Ba Ioan Alămorean s’ar 
mai fi pronunţat câ nu să odichneşte până 
nu-’i mâncă pânea învăţătorului. La toate ace
ste de faţă a fost şi Ioan Lupandreiu ca mar
tor, răspunzând tot ca soţia învăţătorului.

Acum, onorată Redacţiune; ce e vrednic 
un nemernic ca acela, un vânzător mincinos, 
care îşi vinde neamul? E vrednic de dispre
ţul tuturora. Ruşine să-’i fie şi de batjocura 
să fie, că nu este săptămână în care să nu fie 
când cu unul, când cu altul la judecătorie 
sau pretor, făcându-se de rîs în comună între 
Români şi Saşi. Procesul încă nu B’a sftrşit.

Abon. .

Brutalitatea 
maghiarisărei.

E  de necuprins şi de neînţeles 
până unde merge tirănid sistemului po
litic de maghiarisare /

Acum după-ce lege ’şi-au făcut, ca 
se poată reboteza pe ungureşte şi munţi, 
şi dealuri, şi câmpii; s’au apucat de 
magbiarisarea numelor familiare 
ale Românilor noştri.

Toţi Romanii puşt în serviciul sta
tului sunt provocaţi să-şi maghiari- 
seze numele.

întrebat asupra acestui fapt de sil
nicie imorală în dietă, ştim cum mini
strul de comerciu şi comunicaţiune a avut 
obrazul si nege faptul.

’L-am desminţit deja şi noi, şi alte 
ziare. Ş i-l de smintesc faptele zilnice, 
cari sunt adevărate aleşuiri hoţeşti 
la ‘ ceea-ce este mai scump sufletu
lui omenesc: numele părinţilor şi 
străbunilor sei.

Un fapt nou şi zdrobitor ni-se des
copere acum din partea unui Român, 
servitor la o gară, ales de jertfă a 
acestei brutale operaţiuni necin
stite.

Bietul om ni-se plânge într’uh mod 
p6trunz6tor, cum este ameninţat sâ 
fie dat din slujbă şi expus negrei mi- 
seHi, cu întreagă familia sa, dacă nu-şi
ungurisează frumosul seu nume 
românesc.

E l spune, că la %ara din Arad  
s’au maghiarisat până acum mulţi Ro
mâni. Ba,, pe cât ştie, numărul ser
vitorilor români inagliiarisaţi cu 
SÎla trece peste 200.

Vom publica in numirul viitor, in 
întregime pitrunzitoarea scrisoare a bra
vului Român, hotărît mai bine s6 
moară decât si-şi lapede numele sett 
românesc, ca s i se vadă, din graiul 
celor prigoniţi, până unde merge tortura 
brutalităţei de maghiarisare!

Şi acest guvern brutal, care ne 
fură şi numele, acesta s6 preface a ft- 
binevoitorul nostru.

roasă de cari, îi părea acum mai scundă de 
cum a fost şi mai pustie.

— L̂ S3,lele Nuţă, nu te mai cântă acum, 
toate sllnt lucrul lui Dumnezeu, — zise tova
răşul de drum cu care sosi Ion.

Lelea Nnţă îşi ridică capul, tşi şterse 
ochii cu cornul năfrămei din cap şi îl fixă 
întrebător pe Ion. Acesta îşi plecă capul spre 
pământ şi în loc de răspuns şiroaie de Jacremi 
îi cnrgeau din ochi.

— Ce-’i cu tatăl teu ? — zise lelea 
Nuţă desnâdejduită, — unde ’l-ai lăsat, spu- 
ne-’mi, nu mai tăinui, căci ştiu, că bine nu-’i, 
ştiam de mult,— de mult — de săptă
mâni încă.

— De unde ştii? — întreR mirat Ion.
— De unde? Dela Dumnezeu. Acela 

’mi-a arătat în visuri şi in . toate. Spune-’mi 
Ioana ce-’i cu Todor, li bolnav şi unde ’l-ai lăsat?

— Acum nu-’l mai doare nimic, răspunse 
tovarăşul de drum al lui Ion.

— Adeeă îi mort, — strigă lelea Nuţă, 
apoi prinzându-se cu amândouă mânile de cap, 
tscepti a se căita morţeşte.

Toţi tăceau, nici unul nu conturba 
această bocitură.

Dela o vreme lelea Nuţă earăşi îşi veni 
în fire.

. ■— Şi nu a lăsat tatăl tău nici o vorbă 
cătră mine?

" ,  \ I
— Ba ’mi-a zis să grijeşti de copfi şi 

’mi-a dat această punguliţă ce o purta în curea. 
Ar fi zis şi mai mult dacă boala rea ce a căpă
tat-o pe drum cătră Cluj, nu ’i-ar fi oprit 
graiul Îndată. Doftorii nu m’au lăsat eă stau 
lângă tata In spital, ande ’l-au dus, ’mi-au 
zis să viu acasă, să-’l las acolo, dar* eu nu 
am venit. Z!ua stam la poarta spitalului, ear’ 
noaptea mă duceam unde era în sălaş badea 
Smău. Până atunci am, stat tot pe la, poarta 
spitalului, până-când peste trei zile un î̂ngri
jitor ’mi-a zis: ,uite copile, copârşeul cela de 
scânduri, acolo duc pe tată-to8. Atunci am 
plecat şi ’l-am lăsat acol-o-o...

Plânsul îi înecă bietului Ion vorbele 
în gât.

* .

A doua zi un executor veni şi duse 
capra pentru dare.

Copiii se uitau cu ochii plini de lacrămi 
după bietul dobitoc, care cu greu se lăsa ttrtt 
de stăpânitorii noi. Se obicîauise şi capra ca 
aceste stânci, de unde na o scosese nimeni 
până acum.

Lelea Nuţă se uita din uşa pridvorului 
cum ii duceau cu sila . unicul ei avut, şi ca 
cornul dela năframa de pe cap îşi ştergea 
lacrămile cari li udau faţa.

: — S’au du», — zise apoi lelea Nuţă 
cătră Ion — ’mi-au dus-o şi pe aceea. Haid 
acum Ioane dragul mea să mergem la d-aul 
părinte să facă o slujbă; să pedepsească 
Dumnezeu pe urgisiţii, aceştia, cari n’au suflet 
şi n’au milă să iee din gura acestor copilaşi 
şi cea. din urmă hrană rămasă după tata lor, 
Dumnezeu să-’l odiehnească în pacê  acolo tn 
ţărînă străină, i o . , u

Zicând aceste tşi făcti cruce şi coborî 
Împreună eu Ion tn vale şi apoi spre sat.
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D in Ita lia .
— Vezi ilustraţia. —

Prin oraşele d'n Italia de mează-zi, dar’ 

ca deosebire In Încântătorul oraş Neapole, unde 

e foarte obicinuită vieaţa de uliţ», sg vede 

irî-colo la colţuri de uJiţi şi Ja răspântii, câte 

an om, care-’şi aşefză mesciosra şi şezândct»

Bau mai scmtă, şi el îţi y scrie, ceea- 
ce-’i spui.

Cu deosebire se folosesc de aceşti scrii

tori fetele, cari voeBC se trimită iubiţilor veste 

despre dragostea lor. IluBfraţîa ne arată o 

astfel de scenă. La un astfel de scriitor an 

venit două fete frumosse şi-’l rcsgă t5 le 

scrie cărţi, pe cari eS le trimită la iubiţii lor 
duşi departe Ia oaste.

Despre comune.
Lucrul public comunal 

(cu palma $ cu carul).

Comuna e îndreptăţită se întrtbnin- 

ţ'ze spre auumite scopuri comunale pu

terea de lucru cu palma şi cu carul a' 

locuitorilor din comună. Se Înţelege, c&

---------

1
«<

pălăria mare pe cap, având umbrelă, ca b5 fie 
scutit de arşiţă, cu ochelarii pe na®, cu con

deiul In mână şi cu hârtie înaintea aa, aşteaptă 
muşterii., •

Aceştia sânt corespondenţii de uliţe sau 
scriitorii de scrisori pentru aceia cari nu ştia 

scrie; Ii dai câţiva gologani (cruccri), după- 

cum adecă vreai tfi fie scritoarea, mai lungă

I)ln Itnlli».

Scriitorul ascultă cu luare emicte ceea-ce 

Ii spun fetele sfi pue pe hârtie, ear’ fetele Ii 

vorbesc cu foc şi-’l roagă sfi le scrie toată 

dragostea In carte, f8 le tălmăcească tot fo ui 

iubirei, câci ca cât scrisoarea va li mai îrfli- 

căratâ, ca atât şi osteneala scriitorului va fi 
mai bine răsplătită.

_____________________ _____ /

acessta se poate numai în chipul şi în 

mGsura liotăritii de lege.

Mai îugreunător dintre toate acestea 

e lucrul public comunal pentru facerea şi 

susţinerea în stare bună a drumurilor dintre 

comune (vicinule), a podurilor, a cililor de ho

tar şi a iazurilor pentru apărarea comunei.



Pag. 198 F  O A IA  P O P O R  U L U I Nr. 17

Despre lucrul comunal, mfiaura ace

luia, cum şi cine e s:utit dela lucrul co

munal, dispune legea drumurilor (art. I. 

din 1890). Ear’ despre conscrierea, răs

cumpărarea şi întrebuinţarea lucrului co

munal este In fiecare comitat statul, în

tărit de minislrul de negoţ. Despre lu

crurile cele mai de lipsă de ştiut din 

lege scriem aici, fiindcă cetitorii ne-au 

cerut foarte multe poveţe în întrebările 

lor cu privire la treaba aceasta. Despre 

cele-ce stat în statute nu putem sfi scriem, 

de vreme-ce acelea în fiecare comitat sânt 
în altfel.

Pentru facerea şi susţinerea drumu

rilor vicinale comunele sa pot împreuna 

în grupe deosebite amfisurat gradului lor 

de interes. Planul de întovărăşire al co

munelor îl face vicecomitele şi îl aproabă 

adunarea comitatului, Yicecomitele hotă

reşte pe temeiul unei pertractări la faţa 

locului, unde sâat de a se asculta comu

nele interesate, şi mSsura în care comu 

nele sunt datoare a contribui (plăti) la 

facerea şi susţinerea drumurilor. Contra 

hotărîrei se poate apela la comitetul ad

ministrativ şi după aceea la judecătoria 
administrativă.

Fiecare comună e datoare se se în

grijească de săvirşirea lucrului aruncat pe 

ea. Se poate împlini sau în natură 

(lucru cu palma sau cu carul), sau se 

poate răscump&ra cu bani.

Pentra îngrijirea de chivernisirea dru

murilor vicecomitele formează pentru fie

care grup de comune o comisiune de drum, 

în care sânt membri: primpretorul (sol- 

găbirfiul), câte un membru al primăriei din 

comunele interesate, cei aleşi pe 3 ani 

de representanţele comunelor interesate 

şi câte un representant al interesaţilor, 

cari se socotesc deosebit. Membrii acestei 

comisiuni nu pot sS iee plată pentru slujba 

lor, nici nu pot sfi iee în întreprindere 

lucrările drumului.

Comtsiunea de drum e adevfirată 

stăpânire chivernisitoare, care hotăreşte 

în trebile înşirate în lege (§. 41 art. I. 

din 1890). Contra hotărîrilor ei se poate 

apela la vicecomite şi după aceea la co

mitetul administrativ. Pentru trebile ce 

nu cad în cercul de lucrare al comisiei, 

are a se îngriji stăpânirea cercului. Pentru 

îngrijirea de partea technică a drumurilor 
se întrebuinţează ingineri.

Afară de aruncurile vicinale comuna 

trebue sfi se îngrijească şi de drumurile 

comunale (de hotar). Representanţa ho

tăreşte cari drumuri se privesc de dru

muri comunale. Pentru ţinerea în rînd 

bun a acestor drumuri se întrebuinţează 
lucrul public comunal.

Lucrul public comunal e de 2 feluri:

. a) lucru cu carul, care se face cu 

vite de trăsură (cai, vite cornute, catâri, 
măgari);

b) lucru cu palma, care se face cu 
puterea omului.

Proprietarii vitelor de trăsură sânt 

datori sfi facă lucru cu carul. Cine n’are 

vite trebue sfi facă lucru cu palma.

După o vită de trăsură sânt de a se 

face pe an cel mult 2 zile cu carul. La 

car se poate pune una sau 2 vite, după 

cum sa foloseşte. Dar’ dacă cineva pune 

la car 3 sau 4 vite, se socoteşte ca-şi- 

cum ar fi pus numai doufi.

........  .............  (Va urma.)| . ..... , ...........

P A R T E A  EC O N O M IC Ă .
C Ă L B E A Z A .

An de an călbeaza pricinueşte mari 

pagube economilor de oi; îndeosebi anul 

trecut a fost unul din cei mai rfii şi îa 

această privinţă. Ploile cele multe au 

adus cu sine călbezirea oilor, din cari în 

unele sate n’au mai rfimas până acum 

decât abia câteya zeci şi chiar şi aceste 

e întrebare, că rămâne-vor in vieaţă.

în faţa acestei stări triste nu va fi 

de prisos a sta puţin de vorbă cu ceti

torii noştri, pentru ca măcar pe viitor sfi 

ştie preîntimpina rfiul.

Călbeaza o capfită oile pe păşuni 

băltoase şi îndeosebi în anii ploioşi. Pă

şunile de pe dealuri şi munţi şi în anii 

mai puţin ploioşi sânt mult mai priin- 

cioase oilor. Chiar şi iarba cu rouă le 

strică. De aceea de locuri băltoase şi de 

păşuni umede oile sânt a se păzi ca de foc.

Mulţi cred, că ar fi unele soiuri de 

iarbă cari, mâncate de oi, le-ar pricinul 

moartea; ceea-ce e o credinţă greşită, 

pentru-că nu însăşi iarba, ci un vermuleţ 

mitetel, lat în forma unei frunze, este, 

care se găseşte pe ierburile de pe locuri 

băltoase şi care ajungâad deodată cu iarba 

în rînză şi cu sângele în ficat, dă naştere 

altor asemenea vermi, cari ouă, ear’ oufile, 

împreună ca fierea, ajung in  maţe, unde 

se desvoaliă, prefăcându-se în călbsază. 

Aruncate fiind afară oufile împreună cu 

balega şi ajungând într'un melcuşor (bourel 

mic) încă se desvoaltă, eşind apoi dinei 

şi tîrîndu-se pentra a se acăţa pe partea 

din jos a ierbei sau buruienilor. Păscând 

oile o astfel de iarbă, vermele ajunge în 

rînză şi din aceasta, cum s’a mai zis, în 

ficat, unde se sporeşte cu repejane.

Timpul cel mai priincios pentru lă

ţirea acestei boale este vara şi toamna, 

pentru-că căldura ajută desvoltarea oufilor.

Oaia călbezită devine tristă şi obo

sită, pleacă capul, rfimâne de turmă, se 

culcă adesea. Ochii îi devin tulburi; din 

ei şi din nas îi curg o materie mucoasă, 

ear’ din gură bale. Pielea oii e gălbenîe, 

suflarea greoaie şi puturoasă, capfită guşe, 

îşi perde pofta de mâncare şi bea apă 

din grea. ’l-se umflă foalele şi mai cu 

seamă partea dreaptă, zace tot într’una, 

sângele-’i devine apăto3 şi ficatul stricat, 

îi merge foalele şi se prăpădeşte. îa ficat

I şi în fiere se află multă călbează (fasciola

I hepatica). . .

| La începutul boalei se poate ajuta 

anume se ia pelin şi calamus —  cest din 

urmă din apotecă, —  aceste se pisează 

cât mai bine şi se amestecă cu calican 

(vitriol de fer) şiuleu de terpentin; earJ 

toate: pelin şi calamus 4 părţi, calican

1 parte şi uleu de terpentin numai y2 de 

parte se amestecă cu o parte pulvere 

(praf) de oase, punându-se în ovfis sau 

orz, rumenit puţin într’un vas la foc, din 

care se dă fiecărei oi câte un pumn.

Fiind siliţi sfi păşunăm oile pe locuri 

umede, sfi dăm zilnic fiecăreia câte 6— 7 

grame de sare şi 200—250 grame ovfis.

Până nu s’au bolnăvit de tot tare e 

neapfirat de lipsă sfi le schimbăm locul 

de păşunat, duceadu-le pe locuri mai 

uscate.

Când moare vr’o oaie de călbează, 

ficatul se îngroapă, sau se dă la câai, 

însfi numai după-ce a fost bine fert, pentru 

a se nimici oufile vermelui, căcinefăcând 

acest lucru, oufile adese-ori trec nevătfi- 

mate prin maţele lor, lăţind boala mai 

departe şi la alte oi.

îa Ţeara-Nemţească se foloseşte ur
mătorul leac:

Sulfat de fer (ealaican) 30 grame. 
Pulvere de boabe de jneapSn 500 „

n ■ genţiana 500 „
Urloială de grâa 20 litre.

Leacul făcut din amestecătura acestor 

materii este pentru 50 de oi şi se dă 

timp de 15— 25 zile, tot la câte 2 zile 

odată.

Sânt şi alte multe leacuri pentra 

călbează, dar’ toate puţin ajută, dacă na 

se iau mfisuri de timpuria în contra ei, 

ţinând şi aici seamă de zicfitoarea: „grija 

bună, trece primejdia reau.

Ferite de locuri băltoase, hrănindu-le 

cât mai bine—  dându-le adecă pe lângă 

iarbă, grăunţe şi sare cum s’a spus mai 

sus, —  oile vor putâ mai uşor înfrunta 

boala aceasta atât de rea şi păgubitoare.

O B A P A .
Una din legumele mai des întrebu

inţate în toate familiile este şi ceapa.

Pământul săpat de cu toamnă, ear’ 

primăvara săpat de nou, greblat şi făcut 

straturi, îndată-ce se desgheaţă, se sea- 

mfină cu sfimânţă de ceapă, udându-se 

ade3e-ori în timp de secetă.

După ce a crescut, ceapa se smulge, 

’i-se tund rădăcinile şi frunzele, rfisă- 

dindu-se mai rar 20— 25 cm. una de 

alta, în loc gras şi bine lucrat. Cu pri- 

lejiul rfisăditului ceapa nu se smulge 

toată din stratul, unde a crescut deasă, 

ci o parte se lasă a se coace nerfisădită. 

Coaptă fiind, «e scoate şi se păstrează 

până în primăvara următoare ;'ear’ atunci

o punem în pământ, căpătând astfel ceapă 
mare timpurie.
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Ceapa trebue săpată, plivită şi udată 
■de câte-ori cere lipsa.

îa Iuaie şi Ialie încă se seamănă 

ceapă, care până toamna se coace, dar’ 

fiind deasă, rămâne măruntă şi primăvara 
se răsădeşte.

Ea se păstrează in pod sau in ce- 

lar (pivniţă); In pod se pune pe paie şi 

se acopere earăşi cu paie; Îngheţând, se 

Iasă acolo până se desgheaţă de sine.

Ceapa e de mai multe Boiuri. între 

aceste locul ântâiu 11 ţine: ceapa uriaşe 

„Rocca“, de coloare roşie şi ceapă uriaşe 

„Madeira“, de formă rotundă.

RCsăditul unor legumi.

Se apropie timpul răsădirei legumi - 

lor, cari au fost săinănate In strat cald 

s. p. ţelerul, sdlata, pătlăgelele (porodici), 

ardeiul ş. a. Cine n’a avut strat cald, 

poate să cumpere răsad, cum anii cum

pără răsadul de curechiu. Tot e mai 

bine aşa, decât să tigoreşti, sau să cum

peri scump legumele de-a gata. De aceea 

cumpăraţi măcar răsad de legume şi-’l 

puneţi pe la sfîrşitul acestei luni In gră

dini. Locul să fie bine lucrat, gunoit, să

pat şi greblat; ear’ după o ploaie bună 

făcută răsădirea legumelor, cari se udă, 

se sapă şi plivesc de câte-ori se vede trebu

inţa, unora punăndu-se şi pari s. p. pătlă

gelelor ş. a.

Legea muncitorilor agricoli.
(Urmare).

III. Desfacerea contractului.

Contractul se poate desface (strica) 

numai în caşurile Înşirate In lege, din 

alte pricini ba.

Stăpânul poate strica contractul faţă 

de lucrătorul, care ’l-ar ataca pe el, pe 

Tr’un membra al familie, ori pe cel-ce 

’l-au Încredinţat să îndeplinească ceva ori 

să supravegheze lucrul. Tot aşa poate 

lucra faţă de lucrătorul, care ar săvîrşl 

vr’o faptă, prin care 11 păgubeşte la 

avere.

Dacă lucrătoral face într’adins pa

gubă în averea stăpânului ori a vr’unui 

membru de familie ori a celui încredinţat 

cu supravegherea, poate fi dat afară din 

lucra şi contractai na mai are valoare. 

Tot aşa păţeşte lucrătorul, care a fost 

pedepsit pentru o faptă rea săvlrşită din 

poftă de câştig, ori care a fost judecat 

pentru-că a aţtţat pe lucrători să nu în

deplinească lucrul, să ţină adunări în 

contra stăpânului (§-65), să nu-’şi câştige 

cărticică de lucra şi Bă oprească pe cei-ce 

Toesc să lucre (§. 66). Când cineva na 

mai e harnic de lacra, contractul îucă-’şi 

perde valoarea.

Lucrătorul poate strica contractul, 

dacă după Încheierea contractului stăpânul, 

▼’run membra al familiei lui, ori vr’un 

diregător de al lai primejdaesc cinstea 

lucrătorului (lucrătoarei), 11 bate, săvlrşeşte 

-ori încearcă altă faptă vătămătoare sănă-

tâţei Bau averei lui. Contractul 11 mai 

poate Btrica lucrătorul şi atunci, când 

nu-’şi capătă plata, ce ’i-s’ar cuveni pentru 

munca ce a săvîrşit ca servitor ori ziler 

Începând dela încheierea contractului până 

la Începerea lucrului, la care s’a obligat 

prin contract, asemenea când s’ar bolnăvi 

ori ar fi chemat Ia miliţie (§. 25).

Voind Btăpânul ori lucrătorul să des

facă contractul, trebue să aducă cel neln- 

dreptăţit, în timp de 24 ore socotite 

dela împlinirea faptei cu pricina, la cuno

ştinţa partidei contrare caşul, care-’i ser

veşte de motiv pentru desfacerea contrac

tului. Aceasta o poate face sau cu graiu 

viu sau prin o epistolă recomandată. O 

încunoştiinţare făcută mai târziu nu mai 

are valoare pentru caşul acela (§. 23 şi 26).

Stricânduse contractul din pricina, 

că stăpânul a atacat sănătatea, vieaţa, 

onoarea ori averea lucrătorului, acesta 

are să-’şi capete întreaga plată, ce ’i-s’ar 

fi cuvenit pentru lucrul întreg. în cele

lalte caşuri capătă numai partea câtă 

’i-se cuvine pe timpul cât a lucrat (§. 
25 ş« 27).

Dică n’ar fi o partidă mulţumită 

cu desfacerea contractului, are dret să se 

plângă la primpretorul, ceea-ce trebue să 

facă în timp de 48 ore dela datul lnştiin- 

ţârei. In contra hotărlrei primpretorului 

încă se poate face recurs, dar’ ceea-ce a 

hotărît el, bine ori rău, trebue împlinit, 

fără de a aştepta hotărîrea dela forurile 

mai înalte (inştanţa a doua etc.) (§. 29).

Dacă e vorba de un contract comaa 

(tn care sânt mai mulţi băgaţi) şi câţiva 

strică contractai, eeialalţi n’au dreptul 

să se retragă dela lucru, căci contractul 

rămâue pentru ei şi mai departe în va

loare. Lucrătorii rămaşi pot să-’şi câştige 

în local celor eşiţi alţi soţi. Aceasta 

trebue să o facă în timp de 48 ore, 

altmintrelea îşi poate năimi stăpânul pe 

cine vrea şi cum vrea. Lucrătorii pot 

primi, se Înţelege, numai astfel de soţi, 

cari împlinesc condiţiunile cerute de lege. 

Stăpânul încă poate respinge numai pe 

cei-ce nu ar fi cum cere legea (§. 30).

Stăpânul, care ar călca vr’una din 

disposiţiile acestei legi, să pedepseşte cu 

bani până la 600 coroane (§. 60).

Muncitorii, cari ar veni în locul 

celor eşiţi, n’au lipsă de contract nou, ci 

subscriu pe cel vcchiu în faţa la doi mar

tori, având stăpânul să inducă îu cărticica 

lor de lucru, că ’i-a primit (§. 30J.

Se poate întâmpla, că stăpânal na 

voeşte să primească alţi lucrători la locul 

celor eşiţi. Dacă plata muncei s’a sta- 

torit în procente (adecă o parte anumită 

din roadă) şi partea, care B’ar fi venit 

pe lucrătorii eşiţi, trebue să o dee stă

pânul celor rămaşi (§. 30), ear’ dacă n'ar 

voi, poate fi pedepsit în bani până la 

600 coroane (§. 60).

Tot în modal acesta ne Întâmplă în

locuirea lucrătorilor, când mai mulţi sau

chiar toţi nu se înfăţoşează la începerea lu

crul, sau când vin fără uneltele de lucru ori 

personalul ajutător, dupâ-cum s’a statorit 

în contract, sau apoi când lucră într’adina 

rău, voind Bă-’şi mărească plata. îu ca ml 

acesta stăpânul e îndreptăţit a-’şi tocmi 

numai decât alţi lucrători (§. 40). Se 

Înţelege, că pentru pagubă e răspunzător 

lucrătorul, care a călcat contractul.

De multe-ori nu se poate spâne în 

contract, când are sS se luceapă lucrul. 

De aceea legea îndatorează pe stăpân, ca 

cel puţin cu 48 ore înainte să încuno- 

ştiinţeze pe muncitori ori pe lncredin- 

ţatul lor sau în scris s’au cu graiu viu 

despre începerea lucrului (§. 14). Se înţe

lege, că toate cele prescrise la lege tre

buie, Împlinite din partea stăpânului (§. 31), 

căci altmintrelea nu numai că trebue să plă

tească lucrătorilor toată paguba şi spesele 

de proces, ci vine şi pedepsit în bani 

până la 600 coroane (§ 60). Când n’ar 

păgubi stăpânul, ci vr’un slujitor (işpan) 

de al lui pe lucrători, vine acesta pe

depsit, dar’ pentru paguba lor răspunde 

tot stăpânul (§. 31). Toate cele hotărîte 

aici au valoare şi pentru lucrătorii ca 

ziua (§ . 52). (V* arm»).

Poveţe eeonomiee.
Amestecare de cucuruz şi mazăre.

Cetim, că an econom sămănând cu

curuz împreună cu mazăre, a avat prilej 

să ajungă la cea mai bună recoltă de nu

treţ verde. Mazărea s’a în vârtejit tn 

jarul firelor de cucuruz, astfel că întreg 

locul nu era acoperit cu alta decât ca o 

massă deasă de plante aproape la înăl

ţimea anui stat de om. Sămănarea de 

mazăre sau măzăriche cu cucuruz este de 

a se recomanda ca atât mai mult, pen- 

tru-că prin aceea nu numai se înmulţeşte 

venitul localai respectiv, ci mai cu seamă 

pentra aceea, că multul nutreţ, ce ca 

chipul acesta se capătă, este mai bun şi 

mai hrănitor. Cucuruzul singur conţine 

prea puţină, ear’ mazărea şi măzărichea 

prea multă materie albuminoasă pentra o 

adevărată nutrire a vitelor.

Pentru creşterea viţeilor.

O greşeală, care în multe ţinuturi 

vine adese-ori înainte la creşterea viţeilor, 

stă într’aceea, că laptele cel dintâia adunat 

In ugerul vacii, care iată, ae mulge. Lap

tele cel diatâia de coloare galbină, con

ţine tocmai acea materie, care natura a 

gătit-o anume pentru-ca să curăţească rânza 

şi maţele viţelului de părţile cleioase şi 

tari din ele. S’a putut observa, că viţeii 

cărora nu li-s’a dat laptele cel dintâia 

aa rămas malt timp ca păral înţepoşat 

şi fără nici o voe, ear’ cărora li-s’a ca- 

răţit bine rânza şi maţele prin sugerea 

laptelui dintâia aa năpârlit în grabă dea- 

voltându-se de tot bine.
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Vânzarea animalelor după greu
tatea lor în  vieaţă,

este singura cale, ce scuteşte pe eco

nomi de înşelăciuni. La vinderea ani

malelor după greutate, în stare vie fiind, 

carnea se computează pentru vite la 50— 60 

procente, la-viţei 60— 65, la porci graşi 

80 85 după câte 190 chilogrami greu

tate. Pentru măsurarea vitelor ar fi de 

lipsă în fiecare comună câte o cumpănă, 

care s’ăr pută cumpăra pe cheltuiala co

munei sau a însoţirilor economice. într’un 

singur an s’ar întoarce înzecit cheltuelile 

făcute cu cumpărarea unei astfel de cum- 
pene (căntar).

1?

vânat în regulă şi a căpătat ÎDgăduială dela 

proprietarul sau dela arendatorul vânatului 

 ̂ Cei-ce vor călca disposiţiile acestui sta

tut vor fi pedepsiţi ca pedeapsă de bani până 

la 50 fl. prin proiopretorul cercual şi în oraşe 

prin căpitanul de poliţie. Recurs se poate 

face la vicecomitele şi ministrul de interne. 

Statutul a întrat deja îa vigoare.

Anghina la porci.

în timpul primăverei şi al toamnei, 

cu prilejul unei repede schimbări a tem- 

peraturei aerului, se întâmplă adesea aprin

deri de gâtLj la porci, care se cunoaşte 

prin anevoioasa Înghiţire a apei şi mân- 

cărei, piin un grohot răguşit, prin o tusă 

seacă şi prin răsuflat greu. Ca cel mai 

bun mijloc de vindecare se recomandă 

aluat făcut din făină de muştar şi oţăt 

tare. Acest aluat se pune pe o treanţă, 

cu care se Oblojeşte, grumazul bolnav. 

Ca beuturâ se dă lapte acru subţire cu 

floare de pucioasă, leacul îcsă să rămână 

numai atâta; în jurul grumazului până 

acesta s’a roşit, dar’ nici la o întâmplare 
să nu scoată beşici.

JBanca „B ihoreana*. Din Oradeni-se 

scrie, că noua bancă da acolo „Bihoreana*, se 

va constitd şi întemeia în curând şi anume 

cu un capitel de 300 mii florini, de oare-ce 

s’au subscris mai multe acţii, decât câte au 

fost emise. Acesta e un resultat frumos, căci 

se vede, că publicul a îmbrăţoşat de acum cu 

căldură coca bancă. începutul bun —  asi

gură reuşită bună, ceea-ce dorim „B'horenei". 

Adunarea de constituire e conchemată pa 12 
Maiu n. c.

13 fl., săcara 8 fl. 80— 90 cr., cucuruzul 5 « 

78—80 cr., ovesul 7 fl. 60--70 cr., alaeuf
7—8 fl. pe maja metrică. ’

Vitele s’au vândut: vaci cu viţei miei. 

cu câte 80— 120 fl., viţei de un an 18— 243 

viţei de sub vaeă 9— 13 fl. Cai cu Câte 
30—50 fl. Miei părethea cu 3— 5 fl. .porei 

graşi după greutate, chilo cu 45 cr., scroafe

slabe cu câte 20— 25 fl , purcei 9_12 g

purcei de supt 4— 6 fl.

Un car de fân 5— 8— 10 fl. paie 3—43

Ca nu se umplă ridichile de

Pricina acestei boale este a se căuta 

în o creştere nepotrivită într’un pământ 

tare şi uscat. Pentru a ajuta acestui rău, 

suprafaţa straturilor cu ridichi de lună 

sau de altfel se acopere cu tărîţe de fe- 

restr&u, cari se pan în grosime de 1— 2 

degete. E bine ca aeeste tăriţe, înainte 

de folosire să fie udate cu ud (pişat) de 

animale. Lucra de căpetenie e, ca ridichile 

se aibă, umezea: ă îndestulitoare, ceea-ce 

prin acoperire se înlesneşte mult ; prin 

aceasta şi pământul rămâne în stare mai 
pufeioasă.

8em enaturile  la  n o i. Despre starea 

semănăturilor ministrul a primit următosrele

ştiri din deosebite părţi ala ţărei:

în cea dintâiu impietate a lunei Aprilie a 
fost pretutindenea timp rece, ploios; în 

paiţiîe muntoase a fost şi ninsori şi îngheţ, 

dar5 nu în aşa me3ură, ca se strice semănă

turilor şi pometurilor. Ploile au fost priin- 

cioase sămenăturilor, dar’ cu toate aceste în 

unele părţi ale Ardealului şi prin Bănat fcânt 

cam slabe. Ptîste tot stareg grânelor e mul

ţumitoare. Secara încă e îndestulitoare, cu 

toate-că ii î-colea ’i-a stricat gerul. Rău a 
iernat rapiţa.

Lucrările de primăvară s’au sfîrşif; în 
unele locuri s’a început şi sămănatu! 'cucu
ruzului.

Prin Ardeal acum s’a început punerea 

crumpenelor, p9 când pe A'fold în parte mare 

s’a sfîrşit. De altcum prin Ardeal te conti

nua şi acum fcămăcaCul de primăvară.

Vermii şi şoarecii şi acum fac pagube 
mai mici, de;l p!oile au ttîrpil mulţi.

Plantele de nutreţ se desvoaltă bine; 

asemenea tâot frumoase şi păşunile, 8şa că 

în multe părţi vitele .au foat scoase Ia păşune.

Vule, afară de mici excepţii au iernat 
bine. Lucrările în vii continuă. Pomii nkt 
îe flori ţ<, dar’ răceala din Aprilie a făcut iu-, 
colea stricăciuni.  ̂ ;

Ştiri eeonomiea
îm pedecarea s tîrp ire i p asărilo r 

căutătoare  in comitaiul S biiului. Vicecorni- 

tele comitatului Sibiiu publică statutul, prin 

careţ se opreşte stîrpirea paserilor cântătoare. 

In  înţelesul acestui statut este oprit a vâna 

paseri cântătoare, a Ie prinde, precum şi a 

pune în negoţ sau a cumpăra atari pasări.

Pasările cântătoare, cari cad sub scutul 

acestui statut, sânt următoarele; piţigoiul, rân

dunica, cintezoiul, ştfgliţu’, scatiul (iaăriţa 

verde), cânepafiul, pitulicea ca gâtul alb, 

O-hiuI boului, pitulicea, pitulicea sură, pitu

licea ruginie, pitulicea moţată, privighetoarea, 

prigoarea ca gât albastru, prigoare?,, pepte- 

nuşul, ciocârlia, pirula (ghimpelui).

Numai aceluia ii este iertat a întrebuinţa 

pe hotaral oraşului sau al comunei puşcă de 

casă (aşa numită Flaubert), care are bilet de

Calea fe ra tă  d in tre  S igh işoara  
ş i A g n ita , earese face acum, a suferit mari 

pggube în urma ploilor. Astfel cu banii ce 

mai sânt întreprinzătorii nu pot Bfîrşi lucră

rile. S’a cerut dela guvern ajutor şi guver

nul a hctsrit te dee ajutor, ca să se poată 

sfîrşl calea. Totodată a c-xrois şi un ingiEer.

G ara  d in  C lu j s’a dovedit a fi prea 

mică —  dţpă-cum spun foile UDgureşti. Di

recţia a făcut p’anuri pentru lărgirea ei şi 

Ie-a presentat ministrului, care Ie-a încuviin

ţat şi a însărcinat direcţiunea să Îndepli
nească lucrările.

Cheltuelile, după planuri, se urcă Ia 
Însemnata sumă de 970.000 fl. ,

Tot numai pentru oraşele ungureşti se 
cbeltue din banii ţerei.

P re ţu l bucatelor ş i a l vitelor. La 

tîrgul de săptămâna din Cluj bucatele şi vitele 

au avutseptămânatrecutaurmatoarele preţuri: 
La bueate(cereale) preţurile s’au urcat: 

Grâul maja metrică eu 11 fl. 80 cr. până la

Ţeara-Noastră.
Descrierea Ardealului spre mează-noapte dela Murei

de

SIlTesn.ru Moldovuii.

(Urmare).

Ţinutul Someşurilor.

Munţii Albacului şi Scărişoarei formează 

o graniţă despărţitoare a apelor. Păraiele si 

rîuleţele, cari isvoresc în ei, îşi iau cursul spre 

meazăzi şi sunt afluenţii Arieşului. Dincolo de 

aceşti munţi, spre mează-noapte, apele au altă 

direcţie. Undele lor se varsă în Someşul-Cald 

şi Someşul-Rece, cari împreunându-se alcătuesc 

rîul Someşul-Mic, pe malurile căruia este aşezat,, 

departe la ţeară, oraşul Cluj.

Ţinutul, ce se extinde de a lungul ace

stor doue braţe ale Someşului, spre mează- ' 

noapte şi meazănoapte-răsărit dela ţeara Mo

ţilor, e alcătuit ca şi aceasta, din şiruri ş i, 

coame de munţi puternici, cari îşi resfiră ra

murile până pe la Câlata şi Gilâu. Văi în-- 

guste şi sălbatice, coaste de dealuri preţipişe, 

acoperite cu codri străvechi, rîuleţe de munte 

viguroase, ici-colea căderi de apă şi podeiuri 

cu climă aspră şi nepretinoasă: eată de ce 

va da călătorul la tot pasul ce-’l va face prin
aceşti munţi.* ,

Ei sunt impunători în selbătecia. lor,, 

străbătuţi de căi şi poteci de munte, cari 

in cele mai multe părţi numai cu piciorul sau 

călare se pot percurge' în unele părţi dăm . 

de regiuni nelocuite, pustii, în ; cari ’ numai 

stânele şi colibele păstoreşti şi icî-colea câte 

o »căsoau«*), representă locuinţele omeneşti.: 

Satele sunt puţine la numer şi împrăştiate, ca 

toate satele de munte, prin văi şi pe platouri.

Vom da înse în calea noastră şi de pei- 

sagiuri frumoase, de privelişti încântătoare şi 

de rarităţi naturale, vrednice de cunoscut şi 

în urechile noastre va pătrunde pretutindenea, 

pe văi şi pe plaiuri, pe sate că şi prin stâne 

numai dulcea şi străvechea limbă românească. 

Căci Români sunt locuitorii aici, româneşti sânt 

munţii şi româneşti sunt toate numirile de 

plaiuri, de vîrfuri, de văi şi vălcele şi tot ce 

formează cuprinsul lor.

Munţii de pe Someşuri stau în legătnră 

spre meazăzi cu munţii Moţilor, cu cari se 

împreună pe la Scărişoara şi Albac, ear’ mai 

spre răsărit -cu Muntele-Mare, pe Ia isvoarele 

vălii Ierii. , In partea de cătră apus ei se ra- : ; 

zimă de puternicul şir al munţilor. Bihariei,, 

cari şi în această parte formează despărţitoarea 

intre Ardeal şi ţeara Bihariei.

Pe la aceste margini ale lor se află is

voarele celor două Someşuri, numite caracte

ristic, unul »cald« şi celalalt >rece«- Acesta -: 

din urmă isvoreşte la mează-zi, între Albac. 

şi Muntele-Mare, ear’ Someşul-Cald Îşi are ; 

obârşia în munţii Bihariei. : ' L : ; ; ^

*) Astfel numesc Românii de. aici casele era-; ,-, 
riale, în cari îşi au locuinţa codrmii (vigilii de păduri).



Isvoarele Someşului-Cald. Peştera 
Smeilor.

Dacă călătorul voeşte să cerceteze locul, 

unde isvoreşte Someşul-Cald, trebue să stră

bată plaiurile munţilor Bihariei, cari să extind 

spre meazănoapte dela Curcubăta. în sînul 

lor, departe de locuinţele omeneşti, în mijlocul 

-codrilor străvechi,  ̂locuiţi de fiare şi călcaţi 

numai de păstori, să află podeiul ’ de calc 

Betrăna. Aici isvoreşte Someşul-Cald din mai 

multe vălcele, cari îşi au obârşia în văile de 

pe la marginile podeiului. Dintre ele mai în

semnat este părăul Alunului, care adunând 

in alvia sa apa mai multor păraie, e numit în 

•curând Someşul-Cald. Văile, în cari îşi au 

obârşia isvoarele Someşului, sdnt foarte săl

batice, cu coaste acoperite în parte mare 

cu păduri uriaşe, nestrăbătute, ear' în adân

cimile lor să află icî-colea mocirle, alimentate 

■de apele pâraielor. Totul e pustiu şi nelo

cuit, numai icî-colo dăm cu ochii pe coastele 

dealurilor, înspre vîrf, de câte o stână sin

guratică. ,

în aceasta regiune alpină, aproape de 

graniţa Ardealului să află una dintre cele mai 

însemnate peşteri ale munţilor Bihariei. Ea 

se numeşte peştera sau huda (gaura) Smeilor. 

în  apropierea isvoarelor Someşului şi nu de

parte de munţii Piatra-Boghii şi Vărăşoaia 

călătorul va da de o estinsă poiană, numită 

Onceasa (Uănceasa). în coastele de dealuri 

văroase, cari mărginesc poiana spre răsărit, 

să află peştera, la o înălţime de 1580 m. peste 

nivoul mărei. După numele poienei ea să mai 

numeşte şi peştera dela Onceasa. Urcarea 

la ea este anevoiasă; are o gură rotunjoară 

(21/s m. înălţime şi 7 m. lăţime) şi mai multe 

despărţăminte. în pământul ei lutos să află 

resturi de animale străvechi, oase de urşi de 

speluncă (Ursus spelaeus), de câni şi hiene 

antidiluviane. Aceasta împrejurare a dat în

semnătate peşterei şi din pricina resturilor ani

malice a fost cercetată de mulţi învăţaţi şi 

de expediţiuni ştientifice. Tot din causa aceasta 

a fost descrisă de mai mulţi învăţaţi, atât 

peştera şi împrejurimea, cât şi oasele aflate 

în pământ, cari au fost scoase şi transportate 

în diferite musee, aşa că acum nu să află 

decât foarte puţine din ele.

De altcum peştera, este curioasă în felul 

>ei. Interiorul, cu păreţii de calc, în parte 

tnare negriţi de umezeală, cu săpăturile făcute 

pentru scoaterea oaselor, este foarte nepretinos, 

am pută zice înfiorător. Tot asemenea ne- 

pretinoasă, selbatică şi'pustie este şi împreju

rimea, ce o încadrează.

Nu e mirare deci dacă fantasia poporului 

'’şi-a închipuit, că ea a fost conacul smeilor.

O frumoasă tradiţie ne spune, cum au 

fost nimiciţi smeii de aici. Să povesteşte adecă 

din moşi-strămoşi, că odinioară, în vremile 

despre cari abia pomenire ne-a rămas, ţinutul 

-din jurul peşterei era stăpânit de smei şi om 

pământean nu putea să calce pe aici, fără ca 

să-’şi răpuie capul.

Odată smeii au făcut un mare ospăţ 

aici, păsă-mi-te de bucuria: unei nouă blăstă- 

măţii, ce vor fi iscodiţ. După-ce s’au adunat 

-atâţia, cât frunză şi iarbă şi după-ce a sosit 

şi mamonul lor, au Intrat cu toţii tn peşteră 

ţ ^ s au Pus pe benchetuit, la mese întinse.

ar ce kenehetuire, Doamne 1 Toţi să între
ceau în înjurături blăstămate şi !n vorbe de 

vi a ?  ucruril°r sfinte şi acela era mai 

iirainat«Carn SC° tea din 2ur* vorbele cele mai

■2 n . 5 s s s . r - -
-cerul s’a întunecat 9i T j 'r  W  PUtUt *
cărcat asunra • , e cruntă s’a des-«car cat asupra peşterei, w ** , .> ‘ncat sa lumina cerul
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de fulgere şi de tunete să cutrâmurau munţii. 

Smeii au fost potopiţi până la unuL.. şi oasele, 

ce să găsesc în peşteră sflnt cioantele lor. 

De aci vine numele peşterei, ce-'l poartă 
până azi.

*

Dela peştera Smeilor spre mează-noapte 

să află Vlădeaia, puternicul munte al Bihariei 

şi mai departe frumoasa cădere de apă dela 

Răchiţel. De aici pe Valea Slcuimlui în jos, 

putem străbate la Crişul-Repede. Noi însă ne 

vom Îndrepta paşii pe valea Someşului-Cald.

(Va urma).

C R O N IC Ă .
Chiroteslre. îa Dumineca Tomei aa 

foBt chirotesiţi do protopopi la biserica gr.-or. 
din Sibiiu-cetate, prin Excelenţa Sa Metropo- 

litul Miron Romanul, d-nii Petru Popovici, 

protopop ales tn Abrud şiGaorge Roman, proto
pop ales tn Deva.

#

P rincipe le  Ferd inand a l Ilom ă-  
n ie i ş i F e lix  Faure. Moştenitorul de 

tron al României, Principele Ferdinand de 
câteva săptămâni petrece tn Nizza. După-cum 

se vesteşte de acolo, preşedintele Repnblicei 

franceze, Folix Faure, a făcut Damineca tre
cută o visită AA. LL. RR. Principelui şi Prin

cipesei României tn castelul lor. O oră după 

aceasta, Principele Ferdinand a tnapoiat visita 

preşedintelui Republicei franceze.

• ~

O ord inaţiune  a  m in is tru lu i Wlas- 
8ics. Ministrul Wlassics a dat de cărând o 

ordinaţiune, prin care provoacă pe inspectorii 

de şcoale se cerceteze prin cercurile lor, că 

unde nu corespund şcoalele tn privinţa edifi

ciului prescriselor Iegei. Ministrul va trimite 
apoi un comisar ministerial, căruia să-’i dee 

informaţiile, ca şcolile necorăspunzătoare să le 
închidă ori să se zidească altele în Ioc. Oare 

nu este şi aici un atac ascans tndreptat tn 
contra şcolilor noastre?

*

M aghiarisare cu sîla. Directorul 

căilor ferate din ţinutul Tisei, a provocat pe 

toţi oficialii dela cUle ferate de acolo, că aceia 

cari n’au nume unguresc să’şi-’l maghiariseze, 

căci la din contră vor fi scoşi din sliţjbă. 

Bieţii oameni ce se facă, de sîlă ca de voe 

bună se maghiarisează, şi naţiunea maghiară

*8e înmulţeşte şi Întăreşte" spre bucuria pa

trioţilor.

Îm păra tu l W ilhelm  la  Palestina. 
împăratul Wilhelm are de gând să facă o că

lătorie prin Palestina. Pelegrinajul acesta 

B’a fixat definitir pentru 16 Oitomvrie. De 

present se fac cercetări tn Palestina spre a 

constata dacă drumurile tntre Ierusalim, Je- 

richo, Bothlnm, Capharnaum şi celelalte locuri 

Bânt practicabile, in acest cas şi împărăteasa 

va participa Ia acest pelegrinaj.

*

Dorinţa Cehilor din Praga. 

Oraşul Praga a trimis de curând o de

putăţie la Monarchul, care Intre altele 

’şi-a manifestat dorinţa, că u/t membru 
al familiei domnitoare s i locuiască în 
mod stabil la Praga. Maiestatea Sa foarte 

mişcat Ie-a r^puns- că se va g&ndl se

rios la dorinţa lor, prin care vede ma- 

nifestându-se dinaaticismul oraşului Praga.

N axarlnen ii. în zilele aeest«a nsza- 

rinenii vor înainta ministrului de culte şi in

strucţiune o scrisoare, adecă profesiunea lor 

de credinţă, In care vor expune că ce credinţă 

au ei. Din acea scrisoare se vede, că naza- 

rinenil nici-când nu pedepsesc pe nimenea, 

încât acela s8 sufere pagube, tn bani ori alte 

lucruri. Nu-’şi instruează nici-când copţii tn 

credinţa nazîrineană, fâră li cresc numai Ia 

virtute şi frica Ini Dumnezeu. Njzaricean 

poate e6 se facă ciueva, numai după-ce a ajuna 

la pricepere. Dacă la un tinăr nazarinean 

li este dragă o fată nazarineană şi vrea Bă o 

iee de soţie, trebue eă roage pe cel mai bă

trân om din comuna bisericească, acesta merge 

la pâriDţii fetei, Ie cere învoirea şi pe tineri 

ti binecuvântă înaintea tuturor credincioşilor 

nazarineni. Nizarinenii fac ori-ce lucruri, 

servesc şi tn miliţie, numai să nu fio siliţi a 

folosi şi arme. Aceasta Ie este oprit pria 
legea lor.'

*

P o liţia  ft  soc ia liştii d in  Pesta.
O bătaie tifricoşată cum nu s’a mai pomenit 

B’a Întâmplat tn 20 1. c. tntre socialiştii şi 

poliţia din Pesta. Cam Ia 300 de poliţişti aa 

luptat cu vr’o 10 mii de socialişti pe moarte, 

pe vieaţă. Socialiştii adecă au eşit la gar& 

pe când vine trenul, ca tă-’l aştepte pa un 

conducător de-al lor, Csizmadia Sâudor, pe 

care tl aducea poliţia la Pesta, ca 8e-’l arunce 

tn închisoare, pentru aţîţări socialiste. Spre 

a veni la tren au fost provocaţi toţi so:ialiţ tii 

din capitală şi s’au şi presentat la gară la 

număr foarte mare, cântând şi făcând un vuet 

asurzitor. L i acestca trei sute de poliţişti 

călări şi pe jos au năvălit asupra socialiştilor 

şi s’a născut o bătaie înfricoşată tntre socia

lişti şi poliţie. Lupta a ţinut aproape 3 ore, 

când abia ’i-a succes poliţiei să facă linişte. 

Mulţi poliţişti şi socialişti au fost răniţi foarte 

greu — aşa Încât strada Korepesi, în care a 

fost lupta, pe multe locuri era aeoperită cn 
sânge. Peste 120 de oameni au fost întem

niţaţi. E de regretat tnsă, că In Învălmăşeala 

cea mare, au fost răniţi şi araneaţi în închi

soare şi mulţi nevinovaţi. Multe femei şi 

copfi au fost răniţi şi călcaţi ta picioare.
#

în  contra căm ătarilo r. Inmulţin- 

du-se tn timpul din urmă foarte tare cămă

tarii cu deosebire pe Ia sate, ministrul de 

justiţie a dat o ordinaţiune cătră judecătoriile 

comitatului, se grijească să se observe legea 

diu 1883 art. XXV., prin care Bă prescrie 

câtă camătă e permis să se iee după banii 
daţi Împrumut. Totodată demândă, ca pa aceia 

cari calcă legea, să-’i pedepsească aspro.

«

Socialişti in  biserică, la Triest 
socialiştii înfuriaţi în contra unui preot, care 
predica adeso-ori în contra lor, s’au adunat ta 
un număr foarte mare şi au tnceput a striga 
şi fluiera tn bisreică în decursul plujbei, precum 
şi pe străzi şl înaintea bisericei. Ordinea şi 
liniştea abia a fost restabilită prin miliţie.

*

Sărăcia în  Span ia . Cei trei ani da 
răsboiu de când Be bate Spinia cu răsculaţii 
dia Cuba, au adus Spaniei pagubă de 100.000 
de oameni şi de 1500 milioane de lei. Pe 
lângă aceea sărăcia tn Spania e foarte mare. 
Ţăranii pier de foame. In. multe locuri se 
hrăaesc numai cu buruieni şi rădăcini; tn 
multe oraşe au prădat magazinele do bucate 
şi prăvăliile cari vând pâne. Femeile îşi adora 
copiii cu zamă de mac, de milă să nu-'i mai 
audă plângând de foame.
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h D l Dr. Ioan Şenchea, tinSrul şi 

> zelosul advocat din Făgăraş, ne vesteşte 

că a deschis cancelaria sa advocaţială în 

Piaţa-mare nr. 25, lângă hotel „Mercur". 

—- Recomandăm cu toată căldura pe noul 

advocat român. Recunoscut şi. dovedit 

şi până acom de un harnic luptător pentru 

causa naţională, credem că şi înaintea 

judecătoriilor, va representa cu căldură 

interesele împilatului ţăran român. Cine-’şi 

va încredinţa causa lui, de sigur în mâni 

bune o încredinţează.

; M aşin is t d ip lom at. Dacă lavre-un 

domeniu ori proprietar român ar fi lipsă de 

maşirist pentru îmbfătit cu vapor, precum şi 

ca practicsnt la economie, ori cancelist în 

cancelaria economică, în timpul când na voiu 

fi ocupat cu maşina sânt în stare a primi. —- 

Posed limbile română şi mgghiară, şi e de 

a se adresa la subscrisul în Deag, posta Radnot.
T r a i a n  G e r a s im , masinist-^ 

*• f

• JFoe in  com una M iceşti. Ni-se 

scrie din comuna Miceşti (Chişfaleu) de lângă 

Âlba-Iulia, că acolo în ziua de Sf. Paşti a 

isbucnit an foc şi a prefăcut în cenuşe casa 

unui om sărac, precum şi toate supredificatele 

economice ce le-a avut. Pagubele bietului 

om sânt foarte mari, căci ’i-au ars toate bu

catele. Causa focului nu se ştie.

*
Petreceri. Inteligenţa, română din 

Eacoviţa are onoare a Invita Ia petrecerea 

cu joc, ce se va aranja Duminecă, în 1 Maiu 

şt. n. 1898, în localităţile şcoalei. Venitul 

curat este destinat pentru provederea şcola

rilor miseri cu cărţi de şcoală. începutul la 

7*/a ore seara. Preţul întrărei: de persoană

1 coroană, de familie 2 coroane v. a. Raco- 

yiţâ, la 24 Aprilie 1898. Comitetul aranjator. 

NB. Supra8oîviri şi oferte marinimoase se 

primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 
publică.

—  Invitare la petrecerea împreunată cu 

concert, declamaţiuni şi teatre, ce o va aranja 

„Coru! plugarilor români din Slimnic“ Dumi

necă, în 8 Maiu st. n. 1898, în şcoala româna 

greco-orientals, sub conducerea învfiţătoriior 

Aurel Pintea şi Simion Borţan. începutul la

8 ore seara. Preţul de întrare: Locul I. 60 cr., 

locul al Il-Iea 40 cr., de familie 1 fl. 30 cr. 

Suprasolvirile marinimoase- se primesc , şi se 

cuitează pe cale ziaristică/ Venitul curat e 

destinat spre scopuri şcolare.

Program. 1. aSearaV cor de fete.? 2. 

„Jidanii şi hoţul", anecdotă de Th. D. Spe

ranţă. 3. „Uite mamă colo-’n sat“, cor de 

Bărbaţi. 4. „Ce venat, mânca-’i-âş ochii*, anec

dotă de Gândea; 5. „Revederea", cor de fete.

6 .- „Numai una", poesie de G. Coşbuc. 7. ,Pe 

marea lină", cor de fete. 8. „ Vânătorul", coî  

de bărbaţi. „Logodna8, Vodevil într’un act. 

Persoanele: Toader Ilârleţ, ţăran fruntaş: 

Aurel Pintea, învăţător. Ana, nevasta lui 

Toader: d-şoara Victoria Nicoîa. Meria, fata 

lor: d-şoara Emilia Mihălţan, George Troscoţe!, 

dascăl: Simion Borţan, învăţător. Nicolae, 

servitor: * * *. Ţărani, ţărance şi lăutari. După 

producţiune urmează joc. .

a ■: -Y: ■ ■ ;

ţ « ' M ila n  exregele Serbiei — la  

JBovgo-JPrund. -s După-cum se vesteşte din? 

lob. competent —  exregele Milan va veni în 

toamna aceasta la Borgo-Prund. ucde va sta 

mai mult timp spre a vâna, fiind multe sfiîbă- 
tecimi pe acolo. en r .  ̂ i; -■:? - ^

Convocare.
Adunarea de primăvară a învăţătorilor 

gr.-cat. din despărţământul MurSşului îndato- 
reşte prin aceasta pe toţi învăţătorii aparţi
nători acestui despărţământ ca membri şi 
totodaţă presidiul face un călduros apel cătră 
toţi bărbaţii amatori de şcoală şi agendelor 
Învăţătorilor, să biaevoiască a se presenta la 
adunarea acestei reuniuni, care se va ţină 
Sâmbătă, în 7 Maiu st. n. a. c., în comuna 
Sântana-de-Mureş (Maros-Szt.-Ana), cu ur
mătoarea

P r o g r a m ă :

1. La 9 ore a. m. adunându-se membrii 
în localitatea şcoalei cântă „împărate ceresc“.

2. Ţinerea prelegerei practice din mates 
cu elevii şcoalei: gr.-cat. din Sântana-de- 
Murăş, prin docentul lor Georgiu Comes.

3. Critica liberă asupra prelegerei prin 
membrii învăţători.

4. Deschiderea adunărei prin preşedinte.

5. Cetirea şi verificarea procesului 
verbal din adunarea precedentă.

6. Susceperea de membri fundatori şi 
ajutători şi îneassarea taxeJor restante dela 
membrii ordinari.

7. Cetirea disertaţiei de Teodor A. 
Bogdan, învăţ. în ŞamşuduI-de-Câmpie.

8. Designarea membrilor cari la adu
narea proximă vor ţină prelegeri practice ori 
disertaţiuni.

9. Defigerea locului şi timpului pentru 
ţinerea proximei adunări.

10. Alegerea unei comisiuni verifica
toare a procesului verbal din adunarea presentă.

11. Alegerea alor 3 exmişi la adunarea 
generală centrală.

12. Alegerea ofieialiloi reuniunei p6
timp de un an conform §. 23 lit. a.

13. Eventuale propuneri.

14. închiderea adunărei prin preşedinte 
Mureş-Sângeorgiu, Ia 10 Aprilie 1898.

Ioan Oltean, . PorJîHu Popit
preşedinte. notar.,

întrunire agricolă, 

(învitâro).
Subscrisul comitet central la dorinţa 

fruntaşilor din vrednica comună Sebeşul-supe. 

rior (din părţile Avrigalai), va ţină în această 

comună Duminecă, la 26 Aprilie v. (8 Maiu n.) o 

în tru n ire  agricolă 
cu următorul program:

1. Discurs despre cultura nutreţurilor 
măiestrite şi a fânaţelor dela munte.

2; Discurs despre însemnătatea tovără
şiilor agricole. ■

3. Discurs despre ţinerea vitelor.

4. Discurs despre însemnătatea înso

ţirilor de credit săteşti, sistem Raifîeiseb.

începutul —  după serviciul divin.

Ne luăm Yoe a învita la această întru

nire pe toţi membrii şi binevoitorii Reuniu

nei noastre.

S ib i i u ,  16/28 Aprilie 1898.

Comitetul central a l »Reuniunei romane- 

de'agricultură din comitatul S ib iiu lu it..

D . Comşa, V. Tordăşianii,
• PreŞ- secretar.

POSTA R ED A C ŢIEI. “
„Nera“ în B. Avisul nu se poate publica decât: 

ca-inserat; dacă voiţi îl putem da la administraţie.
. Ab. L —c. „Ţiganii Ia milleniu“ ia peste picior 

pe unii, cari au mers la serbările ungureşti dela inil- 
leniu în Pesta. - • ;

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 

Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe 
acţiuni: V. H. Dressnandfc

/Q O O O O O O O C  
X Cele m ai nobile

Vinuri de pe colinele Ardealului
( c u r a t e )  : [io54]2—20

d in  v e s t i t e l e  p i v n i ţ e  a l e  I n i

în Sighişoara, 
s e  p o t  c ă p S t a  î n  S i b i i u  l a  J O  H  A . I V Î V  3 3 I L L E S .

V 3 0 0 0 0 0 C X X X X S O O O O Q O O O O O O O O O aO Q Q O Q C j

„ A R I E Ş A N A "
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SO CIETATE P E  ACTII,

î n f i i n ţ a ţ i i  d e  11  a n i

în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda). ;
> 1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela-partfculari, cât şi dela corporatiuni! 

cu 6°/0, daca banii depuşi nu'se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
faolvicd în caşul acesta institutul ■ şi darea erariala după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat înca se dau 6°/0, dar’ darea erarială are se 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fi. se pot ridica ori-când. Sume inai mari stlnt 
de a se însmua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. . Permiţând sţarea cassei,. depunerile se:-răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se reşoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoarda credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.

3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă Mpoteoară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întafeulare pe realităţi şi case. : "

 ̂ 5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 
le poate lombarda. ;,,r. . k-;;

r. . Turda,  în 21 Aprilie 1898. ,t. k-a :: ; r h / [1019] 3—60

h î i î n  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :  ‘ ■ -- ■
Ioan Mesaroş, vicepreşedinte.luliu Bardosy, preşedinte.
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Câlindarnl sSptSmâneL
Zilele Cilindarul vechiu jj Călind, nou Soarele

Dum. Mironosiţelor gl. 2, sft. 4. rfis. ap.

Dum. 19 C. P. Ioan cel v. 1 Malu Filip 4 48 712

Luni 20 C. Teod. Trichina 2 Atanasio 4 47 7 13

Marţi 21 S. Mart. Ianuarie 3 (f) Afl. Cr. 4 46 7 14

Mere. 22 C.P.Teod. Siclieotul. 4 Florian 4 45 715

Jo i 23 (f) M. Muc. George 5 Piua 4 44 7 16

Vineri 24 S. M. Sava stratilatj 6 Ioan P. 4 42 7 18

Sâmb. 25 S. Ap. şi Ev. Marcu 7 Stanislau 4 41 7 19

Tlrgarile din septemâna viitoare dnpă căi. Yechln.
L u n i  2 0  A p r i l ie .  Abrud, Covasna.

M a r ţ i ,  2 1  A jir ille :  Cernatfalfiu, Ciosveni, Ciuc-Sân- 
Mărtin, Lupşa, Sibiiu.

3 Ie r c u r i ,  2 2  A p rilie '. Cristurul-sCcueso (8 zil6 în
ainte tîrg de vite), Rodna-veche (2 zile Înainte tîrg 
de vite), Beiuş, Ludoşul-MurSşului.

J o i ,  2 3  A p r ilie :  Ag&rbiciu, Geoagiul-db-jos, Gurghiu, 
Jibfiu, Sălaşul-aup., Voila.

V in e r i, 2<t A p r ilie :  Borqa, Ormeniţ.

JSătnbătă, 2 5  A p r i l ie :  Caţa, Reijhinul-UDg., Reteag, 
Taţnad.

D u m in e c ă , ,2 6 'A p r i l ie :  Aiud, Farkaşlaca, Sân-
. georgiu.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit de sub tipar:

A

împreunate cu
Însoţiri de consum, de vânzare, de Tiieri, de lăp- 

târli etc. şl iEStracţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a k

1. Traducere autorisatâ de

Dr. Aurel Brote,
•directorul bSncii gen. de asigurare m. „Transilvania"

EDITURA
,Reonlaoll roa. de agrloaltnrft dia ooaltatnl 8lbllnlul“. 

(280 p ag in i m ari).

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia**,
soc. pe acţiuni în S ib iiu .
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Deschidere de Restaurant
*

Îmi iau voe a aduce la cunoştinţa p. t. publiculu i, că am preluat

vis-â-vis de pivniţa Monchhoff “WŞ 

şi am deschis la 1 Aprilie un restaurant acolo.
Se serveşte pe lângă vinuri excelente de masă şi în sticle şi 

eminenta bere Ilubermann.
Pentru o cui in A, fără cusur voiu purta grije şi mă voiu nisul tn toată 

privinţa a corespunde cerinţelor moderne atât la mâncări după cartă, cât şi 
la abonamente în- şi afară de casă.

Pentru societăţi restrînse doufi camere separate stau la disposiţia 
onoratului public.

Rug&ndu-m£ pentru sprigin bogat tn întreprinderea mea, semnez

cu toată Btiraa __
[1052J2—4 "Vasilie Ban,

restaurateur.

ooocaâ

Adese-ori premiat.

m
o
O
p«3
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•p*
03*
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câu
0
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Pivniţa Monchhof
cu renume din anul 1884 cu ocasia marilor sSrbări poporale în 

amintirea migraţiunei Saşilor înainte de şepte sute de ani
oferă

bune vinuri de masă ardeleneşti şi de Magyarad:
Vin bun de masă ardeleneso................................. 40 or.

b n n  » n .................................................  46 „

Rhein-Kisling din pivniţele baronului Szentkereszty . 70 „
Pinogris . ......................................................- . ■ 70 „
Mădohentraube, dela Blăjel din 1889 ........................  80 ,
Bika-ver ales, roşu . . .....................................  80 „
Oporto din pivniţa baronului Szentkereszty . . . .  60 „
Transport din străinătate . . . . . . . . . . 1 fl. 20 *
Transport din Ardeal . ..................... .... 80 ,
Malaga spaniol veritabil, foarte fin . . . . . . . 2 fl. — „

i
!

Mai departe toate soiurile vin de sticle din ţeară şi străinătate.
Afară de casă costă cel de 40 numai 36 cr. 

V â n z ă t o r i i  în  o r a ş  ş i  m a l a le s  la  ţ e a r ă  

: W * capătă cn preţ moderat. "WI [886] 7—12

Bun o ţ& t dLe v in . pro litru 3 0  cr*.

L u d w ig  F ron iu s, negustor de vinuri, Sibiiu.

w
p
p

-02M*
<T>
rt>
or?Se
P

Adese-ori premiat.
M i*

ix§

Andreiu Torok.
Fabrieă de maşini agricole

Sibiiu,

Poarta Cisnădiei nr. 1.
Recomandă cu preţurile cele mai ieftine şi condiţiunile de 

plătire cele mai favorabile pentru sesonul de primăvară:

Pluguri schimbătoare de (coaste), pluguri 
laterale, pluguri sistem „Rucliadloa, pluguri 
universale sistem „Sack“, pluguri de săpat 

mai multe sisteme, maşini de sfemfcnat cucuruz, napi şi grâu, grape de muscliiu şi diagonale, teascuri de oleiu 
şi maşini de măcinat seminţe de oleiu, maşini de îmblătit, ciururi de sortat (triere), precum şi toate 
maşinile agricole, cunoscute deja, despre calitatea eminentă. [7()7j 4_22

P e u ţ r u  b u n ă t a t e a  p r o d u c te lo r  m e le  g a r a n t e z  în  m o d  e x tin s .

Cataloage ilustrate franco şi gratis. Maşini şi unelte pentru fauri şi lăcâtari.
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i La concurentă!
"... 5

Cea dintâiu magazie de maşini de cusut
a  lui

Aureliu Simonetti
în  SSlişte*' -

Cele mai bune fabricate, preţurile cât se 
poate mai moderate, gfi primeşte ori ce fel 
de reparaturi,  serviciu prompt.

C u stim ă  
[1025] 2—5 Aureliu Simonetti.

iMaşini se dau şi în rate.

Doue cărţi folositoare
? pentru ţeranul român
au apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia11, societate pe aeţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t ic

ÎN : r- ••

E C O H O M IA  R U R A L I
[ compus da

; osi 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 

P reţu l 1 fl. t. a.

q O E I A S A B . E £ .E 3
de ...

Elia Dopp.

Preţul 40 cr. v. a.

' Pentru porto postai câte 5 cr. mai mult.

„Tipografia” , soc, pe acţiuni, Sibiiu.

w
a

de

George Hariţin . .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

cu p re ţ redus l  *3^3

Volumul I.
„ broj. In loc de fi. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. L3.30. ;

Volumul II. 
broş. In Ioc de fl. 4.— numai cu fi. 2.—, leg. fi. 2.80.

; Volumul IU. 

broj. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— leg. fl. 2.80.

r Opul întreg:
broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.— numai cu fi. 6.50 =  şese 

ftorini ţi cincizeci cr. v. a., leg* fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat s6 lipsească din 
casa nici unui ban Român.

• La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de. 
.Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro- 
mână şi cultura poporului român8

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a te  d e  t u

Ioan Pop-Retegeanul.
Âcest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi Ia urmă 
o, însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 or. plus 10 cr. porto. •

M
Cele mai mult recomandate în timpul din urmă şi de specialişti aprobate 

mijloace pentru înfrumseţarea tein-ului şi cultivarea pielei sunt.:

s

C r e m e -  „ 
Poudra- >5

inventate de chemicul Foldes Eelemen. Aceste preparate, absolut : 
nestricăcioase şi folosite împreună dau feţei, gâtului, braţelor şi manilor 
o coloare frumoasă, delătură roşeaţa diu faţă şi braţe, petele de : 
vară, buburuzii, negri, etc. [839] 8-

Unicul deposit în Sibiiu:

Parfumeria Meltzer, strada Gisnădiei, (edificiul comandei de corp)

( Fabrica de săpun şi lumini Daniel Meltzer jun.,
strada G-iişteriţei nr. 25 .

ş ' U l V M m V ' 1» I I I M M M M I  » » 1» f  <" l) I H H I I I H I I M I  »' » > » Ş y i r T i T 'r

Benzinul este liber de dare în aplicarea industrială şi la economia de câmp î

Langen & Wolf,
f a b r i c ă ,  t io  m o t o r i  c u  g a z  

Viena, X., Laxenburgerstrasse 53,

recomandă renum itele in  to a tă  lumea

motore originale „Otto“
pentru gaz şi benzin. Excelent de 

, potrivite pentru ori-ce industrie.
; Cea mai mică consumaţie de gaz şi ma- 
terial combustibil faţă cu alte construcţiuni.

ti

p._
M
1

î;,3
w
Si

recunoscută ca cea mai bună şi mai 
ieftină putere motorică pentru ori-şi- 

ce economie.

Jtfici maşinist, nici schinte!, 
nici pericol de foc, totdeauna 

gata de pornit!
Desemnuri, prospecte şi proiecte de spese gratis!

Representanţi pentru Ardeal : [900] 8—12
T l i e i l  ■ I ^ r e y l e r  ' î n

4 medalii de aur, 18 de argint, 30 diplome de onoare şi de recunoştinţă 

P r a f u r i l e  K o r n e u b u r g

pentru nutrirea vitelor ale lui Kwizda.
. Mijloc dietetic pentru cai,, vite cornute şi oi.

De 43_ de ani se întrebuinţează în cele mai multe grajduri, la 
lipsa de poftă de mâncare, mistuire rea, pentru îmbunătăţirea 

laptelui şi augmentarea laptelui dela vaci.

P r e ţ u l  u n e i  c u t i i  y i 70 cr., o c u t i e  Va 35 cr.
Veritabilă numai cu marca de scutire de mai sus, se află în toate 
• I I ;  , anotecile si drneriprnlf» [118 2] 40 -40

103:

apotecile şi drogueriile. 

Depos i t  p r in c ip a l  
Kranz Joii,

' ' '  fumisor de curte ces. reg. şi reg. român
Anotecar de irÂvnĂiilini»» lân»S  :

Fratra ,Tip8jrafi*“, locietate pe neţi îmi: V. H. Dreisnandt.
Pentru tipar responsabil Iosif MarscbaJl-


